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ΠΕΡΙΛΗΧΗ 

 
Θ παροφςα εργαςία εξετάηει  και μελετά τθν ανεπάρκεια του ελεφκερου δθμόςιου χϊρου 

ςτισ ελλθνικζσ πόλεισ, τθν υποβάκμιςι του ι τθν κατάλθψι του από άλλεσ χριςεισ.  

Θ μελζτθ αυτι περιορίηεται ςε ζνα είδοσ δθμόςιου χϊρου, αυτοφ τθσ πλατείασ. Οι πλατείεσ 

χαρακτθρίηονται από μια ηωι κακθμερινι, θ πρόςβαςθ ςε αυτζσ είναι ελεφκερθ ςε όλεσ τισ 

θλικίεσ και κατθγορίεσ χρθςτϊν, περιςςότερο από τουσ δρόμουσ. Συνεπϊσ είναι χϊροι που 

προςφζρονται για διαμόρφωςθ και είναι κατάλλθλοι να δεχτοφν ποικιλία λειτουργιϊν.  

Τα τελευταία χρόνια ο ρόλοσ των πλατειϊν και του πραςίνου ζχει αποκτιςει ιδιαίτερθ 

ςθμαςία. Σε μια κατεφκυνςθ ενόσ μοντζλου  ςυνεκτικισ πόλθσ το αςτικό πράςινο ζχει 

ιδιαίτερθ ςθμαςία, ενϊ θ ενοποίθςθ αυτϊν των χϊρων και θ δθμιουργία δικτφων πραςίνου 

και ενοποίθςθσ των πλατειϊν ζχει ωσ ςκοπό τθ ςυνολικι αναβάκμιςθ του αςτικοφ 

περιβάλλοντοσ.  Θ ζννοια τθσ πλατείασ ωσ κοινωνικοφ χϊρου ςυνεφρεςθσ μεταξφ των 

κατοίκων μιασ περιοχισ είναι ςθμαντικι για τθν ςφςφιξθ των ςχζςεων μεταξφ τουσ, ενϊ ςε 

περιοχζσ που υπάρχει ανεπάρκεια ι ζχουν παραμελθκεί αυτζσ, παρατθρείται απομόνωςθ 

των κατοίκων και περικωριοποίθςθ των κοινωνικϊν ομάδων. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 ΕΙΑΓΨΓΗ 
 

1.1 κοπόσ τησ εργαςύασ 
 

Με αφορμι τθν προςωπικι παρατιρθςθ, τόςο ςτθν περιοχι που διαμζνω, τθν Νζα Λωνία 

Αττικισ, όςο και ςτθν ευρφτερθ περιοχι τθσ Ακινασ, παρατθρικθκε υποβάκμιςθ του ρόλου 

των πλατειϊν. Το ηιτθμα βρίςκεται ςτθν επικαιρότθτα, λόγω των μελλοντικϊν αναπλάςεων 

κυρίωσ ςτθν Ακινα, αλλά και του γεγονότοσ ότι λόγω τθσ οικονομικισ κρίςθσ οι πλατείεσ 

ζχουν αποκτιςει πλζον ζνα πιο πολυςφνκετο ρόλο. Είναι χϊροι που λειτουργοφν τόςο ωσ 

χϊροι πραςίνου, όςο και ωσ χϊροι ςυνεφρεςθσ και κοινωνικοποίθςθσ. Θ οικονομικι κρίςθ 

θ οποία ζχει οδθγιςει ςε αφξθςθ των ατόμων , ιδίωσ των νεαρϊν που επιςκζπτονται ωσ 

ψυχαγωγία τισ πλατείεσ, ωσ μια λφςθ για τθν οποία δεν απαιτοφνται χριματα , ςε αντίκεςθ 

με άλλεσ εξόδουσ ςε μζρθ διαςκζδαςθσ. Επιπρόςκετα, οι πλατείεσ βρζκθκαν ςτο κζντρο τθσ 

επικαιρότθτασ ωσ χϊροι κοινωνικισ οργάνωςθσ και ςυγκροφςεων (κίνθμα πλατειϊν 2011).  

Οι προβλθματικζσ που αφοροφν τισ πλατείεσ είναι πολυςφνκετεσ. Από μια πρϊτθ 

παρατιρθςθ παρατθρείται αμζλεια από τισ πολιτικζσ, πρόχειροσ ςχεδιαςμόσ, εγκατάλειψθ, 

και πολλζσ φορζσ κατάλθψθ τθσ πλατείασ από άλλεσ χριςεισ, όπωσ αυτζσ των 

τραπεηοκακιςμάτων και του αυτοκινιτου. 

 Σκοπόσ τθσ εργαςίασ αφοφ βρεκοφν τα προβλιματα και οι αδυναμίεσ των ελλθνικϊν 

πλατειϊν, με ζμφαςθ ςτισ αςτικζσ πλατείεσ, να προτακοφν κατευκφνςεισ, ζτςι ϊςτε να 

τεκοφν ςτόχοι ωσ προσ είτε τθν αναβάκμιςι τουσ, είτε ωσ προσ τθν δθμιουργία νζων. 

Επίςθσ να γίνει προςπάκεια πλθν τθσ παράκεςθσ απόψεων άλλων να εντοπιςτοφν κάποιεσ 

πτυχζσ που είναι πικανόν να μθν αναφζρονται από άλλουσ, όπωσ θ ςφνδεςθ διαφόρων 

παραμζτρων που ςυνκζτουν μια πλατεία μεταξφ τουσ. Οι παράγοντεσ αυτοί κα είναι 

περιβαλλοντικοί, κοινωνικοί και λειτουργικοί. 

 

1.2 Μεθοδολογύα 
 

Ρροκειμζνου να προςδιοριςτεί ο ρόλοσ τθσ πλατείασ ςτον ελλθνικό χϊρο, κακϊσ και οι 

διάφορεσ διαςτάςεισ και παράμετροι που τθν αποτελοφν, αρχικά κρίκθκε ςκόπιμο  ςτο 

πρϊτο κεφάλαιο να αναλυκεί ςφντομα θ ζννοια του δθμόςιου χϊρου. Ο δθμόςιοσ χϊροσ 

και θ κατθγοριοποίθςθ του βοθκοφν ςτο να κατανοθκεί καλφτερα ο ρόλοσ που επιτελεί θ 

πλατεία ωσ υποκατθγορία του, κακϊσ και το γιατί επιλζγεται θ πλατεία ωσ άξονασ 

παρζμβαςθσ. 

Στο επόμενο κεφάλαιο αναλφεται ο ρόλοσ και θ διάςταςθ τθσ πλατείασ.  Αναλφοντασ τισ 

παραμζτρουσ που ςυνκζτουν μια πλατεία και κάνοντασ μια ςφντομθ ιςτορικι αναδρομι, 

μποροφν να  διεξαχκοφν πιο αςφαλι ςυμπεράςματα για τισ πλατείεσ ςτον ελλθνικό χϊρο. 

Ζπειτα οι πλατείεσ κατθγοριοποιικθκαν ωσ προσ το που βρίςκονται  ςτον ελλθνικό χϊρο 

(ςε αςτικζσ περιοχζσ  ι ςε αγροτικζσ), και οι αςτικζσ πλατείεσ  ανάλογα με τα 
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χαρακτθριςτικά που τισ ςυνκζτουν  τουσ κατοίκουσ (π.χ. κεντρικζσ πλατείεσ, αλςφλλια κτλ). 

Στθ ςυνζχεια γίνεται μια καταγραφι των κυριότερων προβλθμάτων τουσ, ακολουκοφμενθ 

από τισ επίκαιρεσ πολιτικζσ για το ηιτθμα. 

Στο τελικό κεφάλαιο μελετϊνται προτάςεισ όςον αφορά τισ  προοπτικζσ αναβάκμιςθσ των 

πλατειϊν. Συγκεκριμζνα, προωκοφνται λφςεισ τόςο όςον αφορά τθν ανάπλαςθ 

υπαρχόντων πλατειϊν, όςο και τθ δθμιουργία νζων. Συμπεραςματικά, βάςει και των 

παραμζτρων που ζχουν επιλεγεί εξ αρχισ, θ εργαςία καταλιγει ςτα ςυμπεράςματα με 

βάςθ τα οποία κα προωκθκοφν οι απαραίτθτεσ πολιτικζσ για τισ προοπτικζσ αναβάκμιςθσ 

των ελλθνικϊν πλατειϊν. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 2 ΔΗΜΟΙΟ ΦΨΡΟ 

 

2.1 Η ςημαςύα του δημόςιου χώρου 
«Ο δθμόςιοσ χϊροσ αποτελεί βαςικό ςυςτατικό του αςτικοφ τοπίου, τον ιςτό πάνω ςτον 

οποίο υφαίνεται θ ίδια θ πόλθ και είναι ταυτόχρονα χϊροσ αντιπροςϊπευςθσ, ζκφραςθσ 

και εργαλείο πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ. Ο χϊροσ αυτόσ διαςχίηει αςταμάτθτα τα ςφνορα 

μεταξφ του ιδιωτικοφ και δθμόςιου χϊρου. Από τθν ζξοδο τθσ πολυκατοικίασ ςτο δρόμο, 

από το δρόμο ςτα ςφνορα του χϊρου εργαςίασ του»1 

 

 

Εξαρτιςεισ του δθμόςιου χϊρου από τθ χριςθ, τθν ταυτότθτα, το μζροσ , τον άνκρωπο                

Ρθγι: https://learningfrombarcelona.wordpress.com/approach/ Τελευταία επίςκεψθ 25-10-2014, 

22:43 

 

                                                             
1 Γαλάνθ Ν., (Οκτϊβριοσ 2003) Ρρακτικά επιςτθμονικοφ ςυνεδρίου « Η αιςκθτικι των πόλεων και θ 
πολιτικι των παρεμβάςεων-ςυμβολι ςτθν αναγζννθςθ του αςτικοφ χϊρου», ΕΝΟΡΟΛΘΣΘ 
ΑΧΑΛΟΛΟΓΛΚΩΝ ΧΩΩΝ ΑΚΘΝΑΣ ΑΕ-ΥΡΕΧΩΔΕ, Ακινα 
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Με τθ ςτενι ζννοια του όρου , δθμόςιοσ χϊροσ προςδιορίηεται από τθν πολεοδομικι 

νομοκεςία ωσ το ςφνολο των κοινόχρθςτων και κοινωφελϊν  χϊρων που κακορίηονται από 

το εγκεκριμζνο ρυμοτομικό ςχζδιο, ι ζχουν τεκεί ςε κοινι χριςθ με οποιοδιποτε άλλο 

νόμιμο τρόπο2. Αποτελεί κεντρικι ζννοια ςτον αςτικό ςχεδιαςμό και κεωρείται υποςφνολο 

του αςτικοφ ιςτοφ. Εκδοχζσ του είναι ο κοινόχρθςτοσ και κοινωφελισ χϊροσ, με κυριότερθ 

ζκφραςθ του τον αςτυακό χϊρο, που παραπζμπει ςε επίςθμεσ ςυλλογικζσ δραςτθριότθτεσ 

και τον αντίςτοιχο ςχεδιαςμό (civic design)3.Ο δθμόςιοσ χϊροσ μζςα ςτον 20ο αιϊνα υπζςτθ 

μεγάλο πλιγμα, κακϊσ αφζκθκε ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ςχεδιαςμοφ ωσ ζνα «άμορφο 

κατάλοιπο» , το αρνθτικό του κτιςμζνου περιβάλλοντοσ. 

Στισ ςθμερινζσ πόλεισ εντοπίηονται δφο βαςικζσ κατθγορίεσ δθμόςιων χϊρων. Το πρϊτο 

είναι διαχρονικό, που διατθρεί τθ ςθμαςία του από τα αρχαία χρόνια, το οποίο είναι ο 

δθμόςιοσ χϊροσ που υποδζχεται  τθσ δθμόςιασ-κοινωνικι ηωι και τισ ανάλογεσ 

δραςτθριότθτεσ. Το δεφτερο αφορά αποκλειςτικά τθ ςφγχρονθ εποχι: ςυνδζεται με τα 

περιβαλλοντικά προβλιματα των αςτικϊν κζντρων , όπωσ πυκνι δόμθςθ, πυκνό και 

κορεςμζνο οδικό δίκτυο, ρφπανςθ, ζλλειψθ πραςίνου  και το ρόλο του δθμόςιου χϊρου 

ςτθν αντιμετϊπιςι τουσ.  

 

Ο δθμόςιοσ χϊροσ κα μποροφςε να ειπωκεί πωσ  μζςα από τισ κοινωνικζσ κζςεισ που 

προςδιορίηονται ςε αυτόν, τουσ κοινωνικοφσ κεςμοφσ, κακϊσ και τα άτομα που τον 

απαρτίηουν διαμορφϊνει τθν ταυτότθτα των ςθμερινϊν κατοίκων μιασ πόλθσ ι ενόσ 

οικιςμοφ. Στθ ςθμερινι ςυγκυρία τθσ πολυεπίπεδθσ κρίςθσ που διανφει θ χϊρα, θ 

διαταραχι των κεςμϊν, των κοινωνικϊν δομϊν και ςχζςεων, του οικονομικοφ ςυςτιματοσ 

αποτυπϊνεται ςτο δθμόςιο χϊρο με τθν αδιαφορία, τθν εγκατάλειψθ, τθ ρφπανςθ, τισ 

εντάςεισ, τισ αντικζςεισ και τισ ςυγκροφςεισ που ςυνκζτουν τθν εικόνα του. Από τθν άλλθ 

πλευρά, ο κατακερματιςμόσ, θ ανιςοκατανομι και θ μικρι επιφάνεια των χϊρων πραςίνου 

εκμθδενίηουν τθν περιβαλλοντικι ςυνειςφορά τουσ, επιβαρφνοντασ το αςτικό περιβάλλον 

και κατά ςυνζπεια τθν ποιότθτα ηωισ ςτον αςτικό χϊρο. Σε πόλεισ όπωσ θ Ακινα, με 

απζραντεσ εκτάςεισ πυκνισ και ψθλισ δόμθςθσ, το φαινόμενο είναι ιδιαίτερα ζντονο, ενϊ 

θ επικυμθτι ςφνδεςθ του λιγοςτοφ αςτικοφ με το περιαςτικό πράςινο (το οποίο βάλλεται 

διαρκϊσ από τα ιδιωτικά ςυμφζροντα με καταπατιςεισ και εμπρθςμοφσ) είναι αδφνατθ. 

 

 Στθν Ελλάδα ο δθμόςιοσ χϊροσ κυμαίνεται ςε ποςοςτό 1-4% ςε πόλεισ που ο πλθκυςμόσ 

υπερβαίνει τουσ 50000 κατοίκουσ, ενϊ τα 2/3 των κατοίκων τθσ Ακινασ και του Ρειραιά 

διαμζνει ςε περιοχζσ που ο δθμόςιοσ χϊροσ δεν προςεγγίηει οφτε το 2%. Ρεραιτζρω θ 

αποτελεςματικι διαχείριςι του προςκροφει ςτθ  αδυναμία τθσ πολιτείασ α)να τον 

περιφρουριςει από άλλεσ χριςεισ όπωσ από τθν παράνομθ ςτάκμευςθ αυτοκινιτων και 

δικφκλων, κακϊσ και ςτισ καταλιψεισ του από παρόδιεσ χριςεισ β)να κακορίςει τθ 

                                                             
2
 Ηουρνά Μ., Δανανιάδου Κ (2011).  «Ο δθμόςιοσ χϊροσ από τθ κεωρία ςτθν πράξθ», Πρακτικά 

ςυνεδρίου «Δθμόςιοσ χϊροσ αναηθτείται», Κεςςαλονίκθ, ςελ. 375 
3  Βαςενχόφεν Λ. (2004) ,  Θεωρία χεδιαςμοφ του Χϊρου, Διδακτικό εγχειρίδιο, ΕΜΡ Ακινα  
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φυςιογνωμία του και τθν αιςκθτικι του με ςυλλογικζσ, ανοιχτζσ και ςυμμετοχικζσ 

διαδικαςίεσ, με βάςθ τισ ανάγκεσ των κατοίκων.4 

 

2.2 Κατηγορύεσ δημόςιων χώρων  
 

Θ ςχζςθ του δθμόςιου και ιδιωτικοφ ςε μία κοινωνία αντικατοπτρίηει το βακμό ακμισ ι 

παρακμισ. Λςτορικά ζχει αποδειχκεί ότι ςτισ κοινωνίεσ που ακμάηουν υπάρχει ανεπτυγμζνθ 

θ ςυλλογικότθτα και αποτυπϊνεται θ κυριαρχία του δθμοςίου ςτο ιδιωτικό, ενϊ ςε 

κοινωνίεσ που βρίςκονται ςε κρίςθ, θ ανάπτυξθ των ιδιωτικϊν ςυμφερόντων επιςκιάηουν 

το δθμόςιο, και ο δθμόςιοσ χϊροσ επιδζχεται πιζςεισ. 5 

 

Θ ολοζνα και εντονότερθ ιδιωτικοποίθςθ, ο κατακερματιςμόσ του δθμόςιου χϊρου αλλά 

και θ εμπορευματοποίθςθ των αγακϊν, του τρόπου ηωισ και των κοινωνικϊν ςχζςεων 

είναι περιςςότερο εμφανισ ςτισ ςφγχρονεσ πόλεισ και ςε όλεσ τισ ανκρϊπινεσ 

δραςτθριότθτεσ. Ο δθμόςιοσ χϊροσ ςυρρικνϊνεται και θ ςθμαςία του ατονεί, 

παρουςιάηοντασ ςταδιακά ζντονα ςθμάδια εγκατάλειψθσ .Θ κεφαλαιοποίθςθ του 

δθμόςιου αςτικοφ χϊρου και θ μετάκεςθ των λειτουργιϊν του ςε ιδιωτικοφσ χϊρουσ, θ 

ςυνεχόμενθ επανατροφοδοτοφμενθ προβολι τθσ αναςφάλειασ που νομιμοποιεί τθν 

ιδιωτικοποίθςθ και θ παραχϊρθςθ του δθμόςιου χϊρου για ιδιωτικι χριςθ και 

κατανάλωςθ, ςυνκζτουν το ςκθνικό τθσ εμπορευματοποίθςθσ τθσ αςτικισ εμπειρίασ. 6 

 

Στον αςτικό υπαίκριο χϊρο ςυναντϊνται πλζον τρεισ βαςικζσ κατθγορίεσ κοινόχρθςτων 

χϊρων: εκείνοι που είναι δθμόςιοι τόςο ωσ προσ τθν ιδιοκτθςία τουσ αλλά και ωσ προσ τθ 

χριςθ τουσ, οι δθμόςιοι ωσ προσ τθν ιδιοκτθςία τουσ χϊροι που λειτουργοφν όμωσ ςαν 

ιδιωτικοί, με ελεγχόμενθ πρόςβαςθ και, τζλοσ, οι ιδιωτικοί χϊροι που λειτουργοφν ωσ 

δθμόςιοι. 

Χϊροι δθμόςιοι ωσ προσ τθν ιδιοκτθςία και τθν χριςθ αφοροφν τισ πλατείεσ, τα πάρκα και 

τουσ πεηόδρομουσ.  Στθν δεφτερθ κατθγορία εντάςςονται πάρκα, τα οποία ενδζχεται να 

ζχουν ολικι ι μερικι ελεγχόμενθ πρόςβαςθ,  μζρθ αναψυχισ που τοποκετοφνται ςε 

δθμόςιουσ χϊρουσ, χϊροι που ζχουν παραχωρθκεί προςωρινά από το δθμόςιο ςε ιδιϊτεσ 

Θ τρίτθ κατθγορία περιλαμβάνει χϊρουσ μεγάλων εμπορικϊν καταςτθμάτων και 

πολυχϊρων, χϊροι ιδιωτικοί που όμωσ δεν ζχουν διαχωριςμοφσ και που οι πολίτεσ κάκε 

κοινωνικισ κατθγορίασ μποροφν να επιςκζπτονται.  

                                                             
4 Ρθγι: Λαλζνθσ Κ. -. Καλλιακοφδασ Τ. «φγκριςθ κεςμικϊν πλαιςίων και πολιτικϊν εξαςφάλιςθσ 
δθμόςιων χϊρων ςε πόλεισ ςτισ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ» ,  Θ αιςκθτικι των πόλεων και θ πολιτικι των 
παρεμβάςεων ςελ. 118-121  
 
5 Σαρθγιάννθσ Γ. (2002).,«Η ιςτορικι διάςταςθ τθσ αντίκεςθσ δθμόςιου και ιδιωτικοφ», Αρχιτζκτονεσ, 
«Αφιζρωμα: Σο ιδιωτικό ςφμπαν ωσ νζοσ δθμόςιοσ χϊροσ;», Ρεριοδικό ΣΑΔΑΣ-ΡΕΑ, τ. 34,. ςελ.50 

6
 Αςπρογζρακασ Ε. (2002), «τοιχεία Μεταμοντερνιςμοφ ςτο δθμόςιο χϊρο», Αρχιτζκτονεσ, 

«Αφιζρωμα: Σο ιδιωτικό ςφμπαν ωσ νζοσ δθμόςιοσ χϊροσ;», Ρεριοδικό ΣΑΔΑΣ-ΡΕΑ, τ. 34, Λοφλιοσ – 
Αφγουςτοσ 2002. Σελ.62 
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Από αυτζσ τισ κατθγορίεσ δθμόςιων χϊρων θ πιο ςθμαντικι είναι θ κατθγορία που ο χϊροσ 

αυτόσ είναι δθμόςιοσ, τόςο όςον αφορά τθν ιδιοκτθςία, όςο και τθ χριςθ. Σε αυτι τθν 

κατθγορία θ πρόςβαςθ  είναι ελεφκερθ από όλουσ τουσ πολίτεσ, ανεξαρτιτωσ ειςοδιματοσ, 

επιπλζον θ ζκταςθ του ανικει ςτο δθμόςιο φορζα. Συνεπϊσ θ πρακτικι του ςχεδιαςμοφ ςε 

αυτι τθν κατθγορία είναι και ευκολότερθ, κακϊσ θ διαδικαςία να γίνεται χωρίσ τον 

ιδιωτικό φορζα εξ αρχισ (πολλζσ φορζσ ειςζρχεται μετζπειτα μζςω Σ.Δ.Λ.Τ.). Επιπλζον ο 

ςχεδιαςμόσ αφορά τουσ κατοίκουσ όλων των ειςοδθμάτων, χωρίσ διαχωριςμοφσ. Από τθν 

κατθγορία αυτι δίνεται ςθμαςία ςτον  τομζα των πλατειϊν , ςτοιχείο με πολλαπλοφσ 

παράγοντεσ και παραμζτρουσ, που αποτελεί κεντρικό ςθμείο για τθ ηωι τθσ κάκε πόλθσ και 

γειτονιάσ. Συνεπϊσ θ εργαςία περιορίηεται ςτισ προοπτικζσ αναβάκμιςθσ των πλατειϊν 

ςτον ελλθνικό χϊρο, με εμβάκυνςθ ςτισ αναπλάςεισ πλατειϊν ςτισ αςτικζσ περιοχζσ, που 

αντιμετωπίηουν μεγαλφτερα προβλιματα ζλλειψθσ δθμόςιων χϊρων. 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 3 ΠΛΑΣΕΙΕ 
 

3.1 Γενικϊ χαρακτηριςτικϊ 
 

Οι πλατείεσ είναι αναπόςπαςτο ςτοιχείο τθσ πόλθσ, με ρόλο πολλαπλό και ςφνκετο μζςα ςε 

αυτι. Θ αςτικι πλατεία, αποτελοφςε ανζκακεν πεδίο δραςτθριοποίθςθσ του ανκρϊπου, 

μζροσ ςτο οποίο «αςκοφνταν» ωσ ον κοινωνικό και πολιτικό. Ιταν ςθμείο αναφοράσ, 

κζντρο-εςτία του κοινωνικοφ, πολιτικοφ και πολιτιςτικοφ βίου του. Οι επαναςτάςεισ ςτισ 

πλατείεσ, οι ςυγκεντρϊςεισ ςε αυτζσ, οι ατζλειωτεσ πολιτικζσ ςυηθτιςεισ, οι ςυναντιςεισ, 

οι ςυνευρζςεισ εκεί και οι ςυνεχείσ περιδιαβάςεισ δεν αποτελοφςαν τίποτε περιςςότερο 

από εκδθλϊςεισ τθσ κακθμερινισ ηωισ του αςτοφ, που ικανοποιοφςαν βαςικζσ του. 

 

 
Άποψθ τθσ Plaza Mayor Salamanca 

Ρθγι: Ανανιάδου-Τηθμοποφλου Α.,  Καραδιμου-Γερολφμπου Α. (2009)  Ρλατείεσ τθσ Ευρϊπθσ-

πλατείεσ για τθν Ευρϊπθ τμιμα Αρχιτεκτόνων μθχ-ΔΡΡΜΣ  αρχιτεκτονικισ τοπίου εκδόςεισ ΗΘΤΘ, 

Κεςςαλονίκθ 

 
 

Οι πλατείεσ είναι χϊροι ανοιχτοί προσ τα ςτοιχεία του φυςικοφ περιβάλλοντοσ, 

επιτρζποντασ ωσ ζναν βακμό τθ λειτουργία τθσ φφςθσ ςτο δομθμζνο περιβάλλον, 

λειτουργϊντασ καταλυτικά. Βοθκοφν ςίγουρα ςτον προςανατολιςμό μζςα ςτθν πόλθ, ενϊ 

δίνουν τθν ευκαιρία ςτουσ ανκρϊπουσ που ηουν και κινοφνται μζςα ςε αυτζσ να ζρχονται 

ςε άμεςθ επαφι με τα ςτοιχεία τθσ πόλθσ.  

 

Είναι αδιαμφιςβιτθτα κοινωνικοί χϊροι, φζρουν δθλαδι μεγάλο μζροσ τθσ κοινωνικισ 

ηωισ τθσ πόλθσ. Ωσ χϊροι κίνθςθσ – ςτάςθσ των πολιτϊν ζχουν ςυνδετικό ρόλο μζςα ςτο 

πλζγμα των δραςτθριοτιτων, των κτιρίων, των ςθμείων και των ροϊν του δομθμζνου 



11 
 

περιβάλλοντοσ. Είναι χϊροι ςυνάντθςθσ, διαμαρτυρίασ, γιορτισ, επανάςταςθσ, με 

διαφορετικά ερεκίςματα από εκείνα που χαρακτθρίηουν τθν πόλθ. 

 

Θ πλατεία προβάλλει μια αιςκθτικι άποψθ και χαρακτθρίηεται από τα περιεχόμενα που τθ 

“γεμίηουν”, με ενδιαφζρουςεσ ι και αδιάφορεσ δράςεισ τθσ κακθμερινότθτασ. Σε αρκετζσ 

περιπτϊςεισ μποροφν να εκλθφκοφν ωσ ολοκλθρωμζνεσ οντότθτεσ, ωσ ςτοιχεία τθσ αςτικισ 

δομισ που διακζτουν ςαφινεια ρόλου και νοιματοσ.7   

 

Άλλεσ φορζσ το περίβλθμα είναι εκείνο που ορίηει με ςαφινεια μια πλατεία και τθσ δίνει 

ζνα ςαφζσ περίγραμμα. Δθμιουργεί τθν αίςκθςθ μιασ κλειςτισ εικόνασ, υποδοχζα τθσ 

δθμόςιασ ηωισ. Οποιοςδιποτε τφποσ πλατείασ και να αναφερκεί, το βζβαιο είναι ότι θ 

πλατεία είναι ζνασ δθμόςιοσ χϊροσ με ιςτορικι μνιμθ, περιεχόμενο και δικό τθσ χρϊμα.  Οι 

δραςτθριότθτεσ εντόσ αυτισ είναι πολλζσ ςτον αρικμό: ανάπαυςθ, ςυηιτθςθ, παιχνίδι, 

προςπζλαςθ και για κάποιουσ διαμονι. Πταν ανατρζξει κανείσ ςε παγκόςμιο επίπεδο, 

διαπιςτϊνει ότι τα ςθμαντικότερα γεγονότα τθσ ιςτορίασ αποτυπϊκθκαν ςε πλατείεσ. Εκεί 

πραγματοποιικθκαν  επαναςτάςεισ, εξεγζρςεισ, ςτζψεισ βαςιλιάδων και άλλα ςθμαντικά 

γεγονότα παράλλθλα με τθν ιςτορικι εξζλιξθ του ίδιου του χϊρου τθσ πλατείασ. 

 

3.2 Ιςτορία πλατειών 

 

Στθν αρχαία Ελλάδα, οι πλατείεσ, που ςυνικωσ βριςκόντουςαν ςτο κζντρο τθσ πόλθσ, ιταν 

χϊροσ κεαμάτων, αγϊνων, ο χϊροσ ςυγκζντρωςθσ των πολιτϊν. Στθν αρχικι μορφι, αυτι 

τθσ Αρχαίασ Ακθναϊκισ Αγοράσ, θ πλατεία αποτζλεςε ςφμβολο ελεφκερθσ ζκφραςθσ και 

διακίνθςθσ ιδεϊν και αγακϊν και αποτζλεςε το χϊρο που γεννικθκε θ πρϊτθ μορφι 

δθμοκρατίασ.  

 

Θ ωμαϊκι πόλθ αναπτφχκθκε με ανάλογο ςφςτθμα δρόμων και δθμόςιων χϊρων, 

ςφμφωνα με το οποίο δινόταν μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτουσ δρόμουσ παρά ςτισ πλατείεσ.  Θ 

αγορά- forum αποτελεί το διοικθτικό και κρθςκευτικό κζντρο τθσ πόλθσ και οι λειτουργίεσ 

του προςανατολίηονται περιςςότερο ςτο κζαμα παρά ςτθ ςυμμετοχι ςε πολιτικζσ 

δραςτθριότθτεσ. 

 

Τα επόμενα χρόνια αναπτφςςεται θ μεςαιωνικι πλατεία, περιβαλλόμενθ από κτίρια (τφποσ 

κλειςτϊν πλατειϊν). Θ πρόςβαςθ ςτο χϊρο τθσ πλατείασ αποτελεί ταξικό προνόμιο, αφοφ θ 

πλατεία ορίηεται ωσ πεδίο ζκφραςθσ δφναμθσ και κοινωνικισ επιρροισ των φατριϊν και 

του εκκλθςιαςτικοφ παράγοντα. 

 

Οι βάςεισ για το ςυνειδθτό ςχεδιαςμό του αςτικοφ χϊρου ϊςτε να αποτελεί το κζντρο του 

δθμόςιου βίου, τζκθκαν τθν περίοδο τθσ Αναγζννθςθσ. Οι πλατείεσ παφουν να είναι 

αυτοτελι ςφνολα αλλά ςτάςεισ ςε μια ολοκλθρωμζνθ πορεία, οι οποίεσ ενιςχφονται με 

ςτοιχεία τοποκετθμζνα ςτο κζντρο τουσ, όπωσ οβελίςκουσ και άλλα διακοςμθτικά γλυπτά. 

                                                             
7
 Μανάβθ Α. (Λοφλιοσ 2010) , Ερευνθτικι εργαςία «Από τθν εγκατάλειψθ ςτθν ανάκτθςθ περιοχϊν» 

Αριςτοτζλειο τμιμα Αρχιτεκτόνων Κεςςαλονίκθ Ερευνθτικι εργαςία, επιβλζπων Τςολάκθσ Ρ. ςελ.20 
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Θ περίοδοσ του Νεοκλαςικιςμοφ ςτερεί από τθν αςτικι πλατεία το βαςικό χαρακτθριςτικό 

του κεντρικοφ ελεφκερου χϊρου, αφοφ τοποκετεί πάνω ςε “βάκρο” κτίρια-μνθμεία, 

περιορίηοντασ τθν ελεφκερθ κίνθςθ ςτον υπολειπόμενο χϊρο περιμετρικά αυτοφ του 

ςτοιχείου8. Κατά τθν περίοδο αυτι, θ πλατεία παίηει τον ρόλο τθσ προκικθσ για τθν ζκκεςθ 

του αρχιτεκτονικοφ ι γλυπτικοφ ζργου, χάνοντασ τθ ηωτικότθτα και τθ ςθμαςία τθσ για τθν 

ίδια τθν πόλθ. 

 

Στο πρϊτο μιςό του 20ου αιϊνα, θ πλατεία αποκτά μεγαλϊνει ςε μζγεκοσ, αποτζλεςμα τθσ 

ανόδου των ολοκλθρωτικϊν κακεςτϊτων. Διευρφνονται οι υπάρχουςεσ πλατείεσ των 

παλιϊν πόλεων και δθμιουργοφνται νζεσ, με γνϊμονα όχι πια τισ διαςτάςεισ του ατόμου, 

αλλά τθν επιβολι αιςκιματοσ υποταγισ των πολιτϊν. 

 

Οι ςφγχρονεσ πλατείεσ υιοκετοφν μια φιλελεφκερθ άποψθ, ςχετικά με το δικαίωμα 

οικειοποίθςθσ του δθμόςιου αςτικοφ χϊρου από τον άνκρωπο. Βαςικόσ ςτόχοσ τουσ είναι θ 

αναβίωςθ των παραδοςιακϊν αξιϊν των παλιϊν πλατειϊν, ωσ λειτουργικά κζντρα, ςθμεία 

αναφοράσ και κοινωνικισ ςυνάκροιςθσ. Ο ςχεδιαςμόσ αποτελεί το βαςικό εργαλείο προσ 

αυτι τθν κατεφκυνςθ. 

 
 

3.3 Κατηγοριοπούηςη πλατειών 
 

Επειδι δεν μποροφν να αντιμετωπιςτοφν με τον ίδιο τρόπο όλα τα είδθ πλατειϊν, κρίκθκε 

ςκόπιμο να κατθγοριοποιθκοφν με βάςθ κάποιεσ βαςικζσ από τισ παραμζτρουσ που τισ 

ςυνκζτουν.  Στο ςφνολο του  ελλθνικοφ  χϊρου οι πλατείεσ δφναται να κατθγοριοποιθκοφν 

ανάλογα με το τθν χωροκζτθςθ τουσ, αν βρίςκονται  ςε αςτικό ι ςε αγροτικό χϊρο (αςτικζσ 

,αγροτικζσ). Στθ ςυνζχεια, ςτον αςτικό χϊρο, μποροφν να διακρικοφν οι παρακάτω 

κατθγορίεσ 

Κεντρικζσ πλατείεσ 

Ρλατείεσ γειτονιάσ- ςυνοικιακζσ πλατείεσ 

Ρλατείεσ νθςίδεσ ςε κυκλοφοριακό κόμβο 

Ρλατείεσ με τθ μορφι αλςυλλίου 

Ρλατείεσ ςε προαφλιο χϊρο δθμοςίου κτιρίου 

Ο ρόλοσ τθσ κακεμιάσ κατθγορίασ κα εξθγθκεί παρακάτω. Ρρζπει ωςτόςο να ςθμειωκεί 

πωσ ο διαχωριςμόσ αυτόσ  δεν είναι απόλυτοσ. Μια πλατεία μπορεί να εξυπθρετεί πολλζσ 

                                                             
8
 Γκορνιζνκο Μ. (2012),  ΤΕΛ Ρειραιά Σχολι Τεχνολογικϊν εφαρμογϊν Τμιμα Ρολιτικϊν δομικϊν 

ζργων, Ρτυχιακι εργαςία «χεδιαςμόσ αςτικϊν κενϊν και υπαίκριων χϊρων ςτθν πόλθ τθσ Ακινασ», 
Επιβλζπων Γ. Βαρελίδθσ Ακινα, ςελ . 12  
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λειτουργίεσ ςτθν πλειοψθφία των περιπτϊςεων. Πμωσ το γεγονόσ ότι μια από αυτζσ τισ 

λειτουργίεσ τθν χαρακτθρίηει ςε μεγαλφτερο βακμό μποροφν να τθν κατατάξει ςε αυτι τθν 

κεματικι κατθγορία. 

Οι πλατείεσ ςτθν επαρχία, ι πιο ςυγκεκριμζνα οι πλατείεσ ςε οικιςμοφσ με μικρό πλθκυςμό 

ςυνικωσ εμπίπτουν ςτθν κατθγορία των πλατειϊν που βρίςκονται ςε προαφλιο χϊρο 

δθμοςίου κτιρίου. Αυτό το κτίριο ςυνικωσ είναι ο ιερόσ ναόσ του οικιςμοφ, ςυνοδευόμενο 

και από άλλεσ λειτουργίεσ γφρω από τθν πλατεία, όπωσ καφενεία. Αποτελεί το ςθμείο 

ςυνάντθςθσ των κατοίκων του χωριοφ, είναι εκεί που εκτυλίςςεται θ κοινωνικι ηωι τουσ , 

το ςθμείο αναφοράσ κάκε οικιςμοφ. Ραρότι οι πλατείεσ αυτζσ ζχουν μεγάλθ τοπικι 

ςθμαςία, κάποιεσ μάλιςτα είναι γνωςτζσ για τθν ιςτορία και τθν αρχιτεκτονικι τουσ (όπωσ θ 

πλατεία Ρλατάνου ςτθ Μακρυνίτςα του Ρθλίου ι θ ιςτορικι Ρλατεία τθσ 17θσ Μαρτίου 

1821 τθσ Αρεόπολθσ Μάνθσ), ο ρόλοσ τουσ δεν κα αναλυκεί περαιτζρω ςτθν εργαςία, 

κακϊσ ο ςυνολικόσ ςχεδιαςμόσ για αυτζσ κρίνεται δφςκολοσ. Βεβαίωσ οι τοπικζσ αρχζσ ςε 

κάκε περίπτωςθ πρζπει να λάβουν μζτρα για τθ ςυντιρθςι τουσ και τθν περαιτζρω 

αξιοποίθςι τουσ, και κυρίωσ για τθν διατιρθςθ του παραδοςιακοφ τουσ χαρακτιρα.  

 

Ρλατεία Ρλατάνου Μακρυνίτςα Ρθλίου                                                                                                              

Ρθγι:  www.aroundpelion.com Τελευταία Επίςκεψθ: 30-6-2014, 21:18 

 

Επίςθσ ςτον ελλθνικό χϊρο ςυμβαίνει και ζνα παράδοξο γεγονόσ, το ότι πλατείεσ μπορεί να 

ονομάηονται και πολλζσ χωροκετθμζνεσ ςχεδιαςμζνεσ επιφάνειεσ δθμόςιου χϊρου. Πμωσ 

κατά περιςτάςεισ αυτζσ εκλείπουν βαςικά χαρακτθριςτικά μιασ πλατείασ, ι και ςε 

ευρφτερθ ζννοια ενόσ δθμόςιου χϊρου (όπωσ π.χ. θ πλατεία Καραϊςκάκθ), κακϊσ 

απαλείφουν εντελϊσ κάποια από τα βαςικά ςτοιχεία που ςυνκζτουν μια πλατεία. Στθν 

ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ υπάρχει παντελισ ζλλειψθ κοινωνικισ διάςταςθσ, και αποτελοφν 

ςυνικωσ ελλείμματα του ςχεδιαςμοφ. Αυτό ιςχφει και ςε άλλεσ περιπτϊςεισ όταν θ 

πλατεία ζχει ζνα χαρακτιρα μονοδιάςτατο (αποτελείται αποκλειςτικά είτε από πράςινο, 

είτε από ελεφκερουσ χϊρουσ με πλακόςτρωτεσ επιφάνειεσ), είτε είναι περιφραγμζνθ 

(ιςχφει ςε περιπτϊςεισ που οι ναοί περιφράςςουν τον προαφλιο χϊρο τουσ). 
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Θ εργαςία κεωρεί πωσ αυτοί οι χϊροι δεν είναι πλατείεσ με τθν πραγματικι ζννοια του 

όρου. Πμωσ εφόςον θ κατάταξθ των γίνεται με βάςθ τθν επίςθμθ κρατικι ορολογία, το ότι 

ο χϊροσ αυτόσ ονομάηεται πλατεία , εμπίπτει ςε αυτι τθν κατθγορία ςχεδιαςμοφ , 

κεωρείται μποροφν να προτακοφν και για αυτζσ τισ περιπτϊςεισ λφςεισ που δφναται να τισ 

αναδεικνφουν περιςςότερο και να ελαττϊςουν τισ αδυναμίεσ τουσ.    

 

3.3.1 Κεντρικϋσ Πλατεύεσ 

 
 
Κάκε πόλθ ζχει διακζτει μια ι περιςςότερεσ πλατείεσ, θ κεντρικότθτα των οποίων  τισ 

προάγει ςε ςθμεία αναφοράσ για τθν πόλθ και ουςιαςτικά ςτοιχεία για τον χαρακτιρα τθσ.  

Οι  πλατείεσ αυτζσ που υπάρχουν ςτουσ άξονεσ του κζντρου τθσ πόλθσ, είναι τα ςθμεία του 

αςτικοφ ιςτοφ που ςυγκεντρϊνουν, τόςο μορφολογικά όςο και λειτουργικά 

χαρακτθριςτικά, αρκετά για να αιςκανκεί και να κατανοιςει κανείσ τθ φυςιογνωμία τθσ 

πόλθσ, αφοφ πρόκειται για τθν “καρδιά” τθσ. Είναι πλατείεσ μεγάλου μεγζκουσ που 

χωροκετοφνται ανάμεςα ςε ιςτορικά κτίρια που τισ μορφοποιοφν και τισ ςθμαδεφουν με 

τθν παρουςία τουσ. Στθ διάρκεια των χρόνων ζπαιξαν ςίγουρα κακοριςτικό ρόλο ςτθν 

ιςτορία τθσ πόλθσ, αφοφ αποτελοφν χϊρουσ ςυγκζντρωςθσ, πολιτικισ διαμαρτυρίασ και 

εκνικϊν εορταςμϊν. Θ φπαρξθ παρακείμενων δθμόςιων κτιρίων, προςδίδει ζντονθ 

ςυςςϊρευςθ χριςεων και λειτουργιϊν ςτισ ςυγκεκριμζνεσ κζςεισ, προςάπτοντάσ τουσ ζτςι 

πολλαπλοφσ χαρακτιρεσ. Είναι επίςθσ χϊροι που φζρουν μεγάλο μζροσ τθσ κοινωνικισ 

αλλά και ψυχαγωγικισ ηωισ τθσ πόλθσ. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα για τθν Ακινα 

αποτελοφν οι πλατείεσ Συντάγματοσ, Ομόνοιασ, Κοτηιά και Κλαυκμϊνοσ. Αναλφονται 

ςφντομα κάποια χαρακτθριςτικά των πλατειϊν Συντάγματοσ και Ομονοίασ, κακϊσ 

αποτελοφν πικανϊσ τισ ςθμαντικότερεσ πλατείεσ τθσ χϊρασ. 

 

 

Θ πλατεία Συντάγματοσ, ςυνδυάηει αρμονικά τουσ χϊρουσ πραςίνου με τθν διατιρθςθ του 

κεντρικοφ άξονα, τα ειδικά διαμορφωμζνα κακιςτικά με τισ γραμμικζσ διαδρομζσ μζςα ςε 

αυτιν. Το ςτοιχείο του νεροφ περιμετρικά, λειτουργεί ςαν ζνα ακόμα ςτοιχείο τονιςμοφ του 

κεντρικοφ άξονα. Θ ζντονθ κινθτικότθτα ςτθν περιοχι τθσ πλατείασ είχε ςαν αποτζλεςμα 

τθν αφξθςθ των ψυχαγωγικϊν χριςεων περιμετρικά αυτισ. Οι καφετζριεσ και τα 

εςτιατόρια καταλαμβάνουν ζνα μεγάλο μζροσ τθσ επιφάνειάσ τθσ, ενϊ τα γλυπτά δεν 

γίνονται αντιλθπτά ανάμεςα ςτα τραπεηοκακίςματα και τουσ επιςκζπτεσ τουσ. Ραρόλα 

αυτά θ πλατεία Συντάγματοσ, είναι θ κεντρικότερθ πλατεία τθσ Ακινασ που ςφφηει από ηωι 

και ςυνδυάηει μεγάλθ γκάμα εκδθλϊςεων.  
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                        Ρλατεία Συντάγματοσ                                                       Ρλατεία Ομόνοιασ 

 
 
Θ πλατεία Ομονοίασ βρίςκεται ςτθ ςυμβολι ζξι κεντρικϊν δρόμων τθσ πόλθσ και αρκετϊν 

μικρότερων, γι αυτό ανζκακεν αποτελοφςε το πιο πολυςφχναςτο και πολφβουο κομμάτι τθσ 

Ακινασ. Σιμα κατατεκζν τθσ πλατείασ ιταν το ςτρογγυλό ςχιμα τθσ. Κατά τθν διάρκεια τθσ 

τελευταίασ ανάπλαςθσ που ζγινε πριν τουσ Ολυμπιακοφσ Αγϊνεσ του 2004, με ςκοπό  

αφενόσ τθν αιςκθτικι αναβάκμιςθ τθσ περιοχισ και θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ τθσ ηωισ των 

πολιτϊν και αφετζρου τθν εξυγίανςθ του κυκλοφοριακοφ προβλιματοσ. Πμωσ παρά τισ 

αλλαγζσ ο κεντρικόσ τθσ χϊροσ δεν χρθςιμοποιείται για αναψυχι, ςτάςθ, χαλάρωςθ ι 

οποιαδιποτε άλλθ ουςιαςτικι δραςτθριότθτα, αφοφ πολλζσ φορζσ οι πεηοί επιλζγουν τθν 

υπόγεια διαδρομι παρά να διαςχίςουν το χϊρο τθσ πλατείασ. Θ πλατεία Ομονοίασ είναι 

αφιλόξενθ, χωρίσ ίχνοσ κακιςτικοφ και εμφανι τθν ζλλειψθ πραςίνου. 

 

3.3.2 υνοικιακϋσ πλατεύεσ 

 
 
Ρρόκειται για πλατείεσ μικρισ κλίμακασ ςτα ςτενότερα όρια κάποιων περιοχϊν τθσ Ακινασ. 

Αυτζσ οι πλατείεσ-τοπικά κζντρα απευκφνονται κυρίωσ ςτουσ κατοίκουσ τθσ ςυνοικίασ λόγω 

τθσ μικρισ απόςταςθσ από τθν κατοικία, αλλά και του τφπου λειτουργιϊν που τισ 

περιβάλλουν. Είναι πλατείεσ με κανονικά ςχιματα, τετράγωνεσ, ορκογϊνιεσ ι κυκλικζσ ςε 

κεντρικά ςθμεία των ςυνοικιϊν ι ςτα όρια μεγάλων αξόνων που πλαιςιϊνουν τθν περιοχι. 

Κάποιεσ από αυτζσ τισ πλατείεσ ζχουν αποκτιςει αίγλθ και φιμθ υπερτοπικοφ χαρακτιρα, 

αφοφ είναι φορτιςμζνεσ από ψυχαγωγικοφσ, κοινωνικοπολιτικοφσ και εμπορικοφσ ρόλουσ, 

με αποτζλεςμα να αποτελοφν πόλο ζλξθσ για ανκρϊπουσ πζρα από τα ςτενά όρια τθσ 

περιοχισ για διαφορετικό λόγο κάκε μία από αυτζσ. Θ πλατεία Εξαρχείων είναι γνωςτι για 

τον κοινωνικοπολιτικό χαρακτιρα τθσ αποτελεί ςτζκι τθσ νεολαίασ και των καλλιτεχνϊν. Θ 

πλατεία Κολωνακίου είναι το κζντρο τθσ αριςτοκρατικισ ςυνοικίασ τθσ Ακινασ, με 

πολυςφχναςτουσ εμπορικοφσ δρόμουσ και ψυχαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ , ενϊ ςτθν πλατεία 

Μαβίλθ χαρακτθρίηεται από τουσ χϊρουσ ψυχαγωγίασ. Άλλεσ πλατείεσ που ανικουν ςε 

αυτι τθν κατθγορία είναι θ πλατεία Κυψζλθσ και θ πλατεία Βικτωρίασ. 
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                        Ρλατεία Κολωνακίου                                                           Ρλατεία Μαβίλθ 

 
 

3.3.3 Πλατεύεσ νηςύδεσ ςε κυκλοφοριακό κόμβο 

 
Ρρόκειται για χϊρουσ που εγκλωβίςτθκαν ςτα όρια των γφρω δρόμων και ςτισ μεγάλεσ 

ταχφτθτεσ που αναπτφςςονται ςε αυτοφσ. Ρλατείεσ που δε χριηουν ιδιαίτερου ςχεδιαςμοφ, 

εναπομείναντα κομμάτια τθσ κυκλοφοριακισ διαμόρφωςθσ και αποτελοφν απλοφσ 

διαδρόμουσ για πεηοφσ. Θ προςβαςιμότθτα ςε αυτζσ δεν είναι εφκολθ, ενϊ λειτουργοφν τισ 

πιο πολλζσ φορζσ ςαν χϊροι μετάβαςθσ ανάμεςα ςτισ λεωφόρουσ που τισ περιβάλλουν. Σε 

αρκετζσ περιπτϊςεισ ζχουν κατατμθκεί, γεγονόσ που κάνει τισ πλατείεσ αυτζσ να μθν ζχουν 

ςυνοχι και να μθν ορίηονται με ςαφινεια τα όριά τουσ. Δεν προςελκφουν κόςμο, αφοφ ο 

κόρυβοσ και θ ρφπανςθ  δθμιουργοφν ζνα περιβάλλον όχι και τόςο ελκυςτικό. Θ πλατεία 

Καραϊςκάκθ αποτελεί χαρακτθριςτικό παράδειγμα πλατείασ που είναι κυκλοφοριακόσ 

κόμβοσ. Θ προςπζλαςθ ςτο χϊρο τθσ πλατείασ είναι ςχεδόν αδφνατθ αφοφ δεν ορίηεται 

οφτε με διαβάςεισ πεηϊν αλλά οφτε από τουσ φωτεινοφσ ςθματοδότεσ. Επίςθσ οι πλατείεσ 

Κάνιγγοσ, Ραφλου Μελά και Αιγφπτου με τισ  διάφορεσ χριςεισ που εμπλζκονται τριγφρω 

αλλά και μζςα ςτα όρια των πλατειϊν, δεν αφινουν αρκετό ελεφκερο χϊρο κάνοντασ το 

ςκθνικό  να φαντάηει αςφυκτικό  μζςα ςτο κυκλοφοριακό πρόβλθμα. 

 

 
                     Ρλατεία Αιγφπτου                                                                   Ρλατεία Καραϊςκάκθ 
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3.3.4 Πλατεύεσ ςε προαύλιο δημοςύου κτιρύου 

 
Σε πολλζσ περιπτϊςεισ, ο προαφλιοσ χϊροσ δθμοςίων κτιρίων ςυνιςτά το χϊρο τθσ 

πλατείασ και εξυπθρετεί κυρίωσ τθ χριςθ του παρακείμενου κτιρίου. Ακόμα και τα γλυπτά 

που τοποκετοφνται ςε αυτζσ τισ πλατείεσ ζχουν άμεςθ ςχζςθ με το κτίριο. Σε αυτό το είδοσ 

ανικουν οι περιςςότερεσ πλατείεσ ςτθν ελλθνικι επαρχία, με το αντίςτοιχο κτίριο να είναι 

ο ιερόσ ναόσ του χωριοφ. Από τθν Ακινα, μποροφμε να ξεχωρίςουμε δφο πλατείεσ αρκετά 

γνωςτζσ, τθν πλατεία του Αγίου Ραντελειμονα και τθν πλατεία Μθτροπόλεωσ. Θ πλατεία 

του Αγίου Ραντελειμονα αποτελεί πεδίο ζντονων κοινωνικϊν ςυγκροφςεων λόγω 

ρατςιςμοφ και ξενοφοβίασ, ενϊ θ Μθτροπόλεωσ αποτελεί μια πλατεία με ςθμαντικά 

ςτοιχεία ςχεδιαςμοφ ςτον περίβολο τθσ Μθτρόπολθσ Ακθνϊν. Πμωσ οι εργαςίεσ 

αναςτιλωςθσ του ναοφ ζπειτα από το ςειςμό του 1999, οι οποίεσ δεν ζχουν ολοκλθρωκεί 

προςδίδουν ζνα απωκθτικό τοπίο ςτον επιςκζπτθ. 

  

 

       Ρλατεία Αγίου Ραντελειμονα Αχαρνϊν                                      Ρλατεία Μθτροπόλεωσ 

 

3.3.5. Πλατεύεσ-Αλςύλλια 

 
Οι ςυγκεκριμζνεσ πλατείεσ είναι χϊροι μζςα ςτον αςτικό ιςτό που θ κλίμακά τουσ, θ 

διάταξι τουσ, το ςχιμα τουσ και θ χριςθ τουσ δεν ενιςχφουν τον χαρακτθριςμό τουσ ωσ 

πλατείεσ. Είναι χϊροι, που ςτισ πιο πολλζσ περιπτϊςεισ κυριαρχεί απολφτωσ το πράςινο, 

χωρίσ να δίνεται ιδιαίτερθ μζριμνα για τθν κίνθςθ των πεηϊν, ενϊ απουςιάηουν και οι 

λειτουργίεσ κοινωνικοφ χαρακτιρα. Θ φπαρξι τουσ είναι ςτοιχειϊδθσ για τθν πόλθ αφοφ 

ςυμβάλλουν ςτθ βελτίωςθ του μικροκλίματοσ. Τζτοιεσ πλατείεσ είναι θ πλατεία 

Μεταξουργείου και θ πλατεία Φλζμινγκ ςτο Γκάηι 
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                    Ρλατεία Μεταξουργείου                                                    Ρλατεία Φλζμινγκ 

3.4 Μορφολογύα πλατειών 

 

Το ςχιμα τθσ πλατείασ αποτελεί ςτοιχείο ςθμαντικό ςτθν διαμόρφωςθ τθσ και ςτθν ςχζςθ 

με τον περιβάλλοντα χϊρο. Θ πλειοψθφία των πλατειϊν είναι ορκογωνικζσ, κακϊσ οι 

περιςςότερεσ αποτελοφςαν οικοδομικά τετράγωνα τα οποία απαλλοτριϊκθκαν από τον 

εκάςτοτε Διμο όταν θ πυκνότθτα δόμθςθσ τθσ γειτονιάσ ανζβθκε ςε πολφ υψθλά επίπεδα. 

Ζτςι από το ορκογωνικό ςφςτθμα ρυμοτόμθςθσ προιλκαν αυτοφ του ςχιματοσ πλατείεσ. 

Οι τριγωνικζσ πλατείεσ δθμιουργοφνται αντίκετα από τθν τμιςθ δφο δρόμων ςε οξεία 

γωνία. Οι κυκλικζσ πλατείεσ δθμιουργοφνται από τθν ακτινωτι χάραξθ, όπου ςτθν κζςθ του 

κζντρου δθμιουργείται θ πλατεία. Οι πολυγωνικζσ εμφανίηονται όταν θ χάραξθ είναι 

ακανόνιςτθ ι τυχαία.9 

Στθ ςχζςθ τθσ πλατείασ με τον περιβάλλοντα δομθμζνο χϊρο μποροφν να διακρικοφν δφο 

κατθγορίεσ ,  θ «εςωςτρεφισ» και θ «εξωςτρεφισ» πλατεία.  Στθν «εςωςτρεφι» οι χϊροι 

πραςίνου και τα παρτζρια τοποκετοφνται εξωτερικά τθσ πλατείασ, ενϊ οι χϊροι παιχνιδιοφ 

και τα παγκάκια βρίςκονται ςτο κζντρο. Αντικζτων ςτθν «εξωςτρεφι» διάςταςθ τθσ 

πλατείασ οι χϊροι πραςίνου βρίςκονται ςτο κζντρο , ενϊ τα υπόλοιπα ςτοιχεία 

τοποκετοφνται περιμετρικά. 

Το ζδαφοσ των πλατειϊν  καλφπτεται ςυνικωσ από πλάκεσ πεηοδρομίων, χρθςιμοποιείται 

επίςθσ το μπετόν, το χϊμα , το χαλίκι. Θ βλάςτθςθ αποτελείται από δζντρα, κάμνουσ και 

γραςίδι. Θ βλάςτθςθ δεν κα πρζπει να χρθςιμοποιείται ωσ διακοςμθτικό ςτοιχείο , αλλά ωσ 

βαςικό για το ςχεδιαςμό  μιασ πλατείασ. Επικυμθτό κα ιταν τα ςτοιχεία πραςίνου να ιταν 

κυρίωσ δζντρα τα οποία κα προςφζρουν τθν απαραίτθτθ ςκιά ςτουσ περαςτικοφσ, με 

ερωτθματικά για το ρόλο του γραςιδιοφ, που είναι κυρίωσ διακοςμθτικό ςτοιχείο και λόγω 

του ελλθνικοφ κλίματοσ θ ςυντιρθςθ του ζχει δυςκολίεσ. Επίςθσ οι χϊροι πραςίνου 

οφείλουν να μθν περιφράςςονται. 

                                                             
9
 Τςιρϊνθ Ν. (1989) «Κοινωνικόσ ρόλοσ και ηωι των πλατειϊν τθσ Ακινασ», «Η νεοελλθνικι πόλθ Γκυ 

Μπουρηζλ  Εκδόςεισ Εξάντασ, ςελ.156 
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Μορφολογικά ςτοιχεία των πλατειϊν αποτελοφν τα παγκάκια τα οποία είναι ςυνικωσ 

ξφλινα με μεταλλικό ςκελετό. Οι χϊροι παιχνιδιοφ (τςουλικρεσ, κοφνιεσ κ.α.), κακϊσ και τα 

ςιντριβάνια και οι λίμνεσ πολλζσ φορζσ δεν ζχουν καλι ςυντιρθςθ και δεν λειτουργοφν 

(ιδίωσ τα ςτοιχεία που ζχουν ςχζςθ με το νερό). 

 

3.5 Κυριότερα προβλόματα πλατειών  

3.5.1 Ανεπϊρκεια 

 

Αποτελεί γεγονόσ πωσ ο δθμόςιοσ χϊροσ ςτισ ελλθνικζσ πόλεισ είναι ανεπαρκισ, κατά 

ςυνζπεια και οι πλατείεσ ωσ υποςφνολό του, δεν ανταποκρίνεται ςτισ ανάγκεσ των πολιτϊν, 

τουσ οποίουσ οφείλει να εξυπθρετεί. Θ κυριότερθ γενεςιουργόσ αιτία του προβλιματοσ 

αυτοφ είναι το πϊσ οικοδομικθκαν οι πόλεισ ςτθν ελλθνικι πραγματικότθτα. Θ αυξθμζνθ 

ηιτθςθ κατοικίασ οδιγθςε τόςο ςτθν μζκοδο τθσ αντιπαροχισ, όςο και ςτθν αυκαίρετθ 

καταςκευι και ζπειτα ςτθν νομιμοποίθςθ των αυκαίρετων κατοικιϊν. Το γεγονόσ αυτό 

κάλυψε τισ ςτεγαςτικζσ ανάγκεσ τθσ εςωτερικισ μετανάςτευςθσ, ωςτόςο ςε ςχεδιαςτικό 

επίπεδο αποδείχκθκε καταςτροφικό, εφόςον κατζςτθςε τον ολοκλθρωμζνο ςχεδιαςμό  

αδφνατο. Ζτςι οι πόλεισ αποτελοφν ζνα μεγάλο μπλοκ που αποτελείται ςτθν πλειοψθφία 

από πολυκατοικίεσ, μεγάλουσ ςυντελεςτζσ δόμθςθσ και πάςχουν από ζλλειψθ δθμόςιου 

χϊρου. Επιπρόςκετα, ακόμα και εκεί που υπιρξε ολοκλθρωμζνο πολεοδομικό ςχζδιο, όπωσ 

ςτα κζντρα τθσ Ακινασ και τθσ Κεςςαλονίκθσ οι ςυντελεςτζσ δόμθςθσ που τελικά 

υλοποιοφνται υπερβαίνουν τον αρχικό ςχεδιαςμό. 

 

Άποψθ τυπικισ Ακθναϊκισ γειτονιάσ                                                                                                             
Ρθγι: Γεωργίου Β., Κφρκου Δ., Λειμϊνα Κ. (Οκτϊβριοσ 2011) «Ανακτϊντασ τθ γειτονιά-μια 

περιβαλλοντικι προςζγγιςθ» Πρακτικά ςυνεδρίου «Δθμόςιοσ χϊροσ αναηθτείται», Κεςςαλονίκθ 
ςελ.490 
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Ο ρόλοσ τθσ πλατείασ όμωσ αλλάηει τα τελευταία χρόνια και οι υφιςτάμενεσ πλατείεσ δεν 

επαρκοφν και για άλλουσ λόγουσ. Πλο και περιςςότεροι αναηθτοφν πλζον λόγω τθσ 

οικονομικισ κατάςταςθσ που επιβιϊνουμε μια λφςθ ςτθν κοινωνικι τουσ ηωι μζςω τθσ 

πλατείασ , με αποτζλεςμα τθν αφξθςθ του αρικμοφ των ατόμων που επιςκζπτονται τθσ 

πλατείεσ τα τελευταία χρόνια. Δθμιουργοφνται ζτςι  επιπλζον ανάγκεσ για τισ πλατείεσ να 

είναι πιο λειτουργικζσ, πιο προςβάςιμεσ, μεγαλφτερεσ ςε μζγεκοσ και περιςςότερεσ.  

 

3.5.2 Ϊλλειψη πραςύνου  

 

Θ  ςυνκικθ τθσ ζλλειψθσ χϊρων πραςίνου, που είναι απαραίτθτοι για τθν ελλθνικι πόλθ 

του ςιμερα, δεν ικανοποιείται μζςω των πλατειϊν. Οι χϊροι πραςίνου ςε ζνα αςτικό 

περιβάλλον, δεν πρζπει να είναι λιγότερο από 10 μ2 ανά κάτοικο, ενϊ το επικυμθτό 

μζγεκοσ είναι τα 20μ2 ανά κάτοικο.  Το ποςοςτό πραςίνου παρουςιάηει πολφ χαμθλι 

αναλογία ανά κάτοικο ςτθν Ακινα μόνο 2,55-3,5510μ2. Οι αιτίεσ αυτοφ του προβλιματοσ 

είναι πολλαπλζσ. Οι  πεηόδρομοι δεν ζχουν τον επαρκι αρικμό  δεντροφφτευςθσ, ενϊ 

υπάρχουν και μεγάλοι ελεφκεροι χϊροι που κα μποροφςαν να αξιοποιθκοφν για αυτό το 

ςκοπό που όμωσ παραμζνουν περιφραγμζνοι. 

 

Οι πλατείεσ ζχουν λιγοςτό και χωρίσ ι κακόλου πράςινο, ι ςε πολλζσ περιπτϊςεισ υπάρχει 

απλϊσ με τθ μορφι του γραςιδιοφ, το οποίο πολλζσ φορζσ ςυνικωσ είναι περιφραγμζνο. 

Το ςθμαντικότερο βάροσ ςε αυτι τθν κατθγορία πρζπει να ςθκϊςουν οι πλατείεσ, κακϊσ 

δεν αποτελοφν απλϊσ ζνα πζραςμα ςτθ ηωι των κατοίκων μιασ πόλθσ, αλλά και τόπουσ 

ςυνάκροιςθσ. Ζτςι εκτόσ από τθ βελτίωςθ του κλίματοσ και άλλων χαρακτθριςτικϊν που 

ωφελοφν τθν υγεία των κατοίκων, το πράςινο ςτισ πλατείεσ ζχει και αιςκθτικό χαρακτιρα.  

                                                             
10

 Αραβαντινόσ Α., Κοςμάκθ Ρ., (1988), Τπαίκριοι χϊροι ςτθν πόλθ: Θζματα ανάλυςθσ και 
πολεοδομικισ οργάνωςθσ αςτικϊν ελεφκερων χϊρων και πραςίνου, Εκδόςεισ Συμεϊν, Ακινα 
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Τετραγωνικά μζτρα πραςίνου ανά κάτοικο ςτο διμο Καλαμαριάσ Κεςςαλονίκθσ                               

Ρθγι:  Γιαννακοφ Α., Ζππασ Δ. (Οκτϊβριοσ 2011) «Χαλαροί δθμόςιοι χϊροι: από τον πολεοδομικό 
ςχεδιαςμό ςτθν πραγματικότθτα του δθμόςιου χϊρου ςτθν ελλθνικι πόλθ» Πρακτικά ςυνεδρίου 

«Δθμόςιοσ χϊροσ αναηθτείται», Κεςςαλονίκθ ςελ.372 

 

3.5.3.  Τποβϊθμιςη 

 

Οι πλατείεσ πολλζσ φορζσ δεν λαμβάνουν ιδιαίτερθσ προςοχισ από τισ αρχζσ, ιδίωσ αν 

αυτοί βρίςκονται ςε γειτονιζσ που δεν κεωροφνται ιδιαίτερθσ προςοχισ, περιοχζσ που το 

επίςθμο κράτοσ κεωρεί ιδθ υποβακμιςμζνεσ και δεν προωκείται κάποια καινοφργια 

διαδικαςία ςχεδιαςμοφ. Αποτζλεςμα είναι πολλζσ πλατείεσ και πάρκα να μθν είναι 

ελκυςτικά όςον αφορά τθν επίςκεψθ τουσ, ενϊ θ οικονομικι κατάςταςθ ζχει οδθγιςει ςε 

πολλζσ περιπτϊςεισ τθν κατάλθψθ του χϊρου από άτομα όπωσ άςτεγοι. Τα πλακάκια, τα 

παγκάκια, οι παιδικζσ χαρζσ, τα ςιντριβάνια αντιμετωπίηουν ςθμαντικά προβλιματα 

ςυντιρθςθσ .  

Θ κυριαρχία του αυτοκινιτου ςτθ ηωι τθσ πόλθσ , όπωσ και θ εμπορικι εκμετάλλευςθ του 

δθμόςιου χϊρου, ςτερεί από τουσ πολίτεσ το δικαίωμα χριςθσ του χϊρου αυτοφ. Το 

πρόβλθμα είναι εμφανζσ τόςο ςτισ πλατείεσ, όςο και ςτα πεηοδρόμια. Θ παράνομθ 

ςτάκμευςθ μειϊνει τον δθμόςιο χϊρο των πεηϊν, ενϊ οι πλατείεσ ςε πολλζσ περιπτϊςεισ  

λειτουργοφν ωσ απλζσ νθςίδεσ ςε κυκλοφοριακό κόμβο, απομεινάρια του ςχεδιαςμοφ. Το 

αυτοκίνθτο, που κάποτε εξζφραηε τθν κοινωνικι άνοδο, αποτελεί ςιμερα μεγάλο 

παράγοντα υποβάκμιςθσ των πλατειϊν και του δθμόςιου χϊρου γενικότερα. 
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Ραρκάριςμα ςτθν κεντρικι πλατεία τθσ Ξάνκθσ                                                                                        

Ρθγι:  http://www.inewsgr.com/227/parkarisma-stin-kentriki-plateia-xanthis.htm            

Τελευταία επίςκεψθ 24-10-2014,  20:30 

  

 

Θ ηωι των πλατειϊν κυριαρχείται από καταναλωτικζσ λειτουργίεσ, οι οποίεσ μποροφν να 

κάνουν τθν πλατεία αποδοτικι οικονομικά ςτον εκάςτοτε διμο, ο οποίοσ είναι αυτόσ που 

νοικιάηει τουσ χϊρουσ. Θ πλατεία καταλαμβάνεται από τα τραπεηοκακίςματα των 

καταςτθμάτων αναψυχισ, πολιτικι που ςυνειςφζρει οικονομικά ςτουσ διμουσ, όμωσ 

επίςθσ μειϊνει ςθμαντικά τον ιδθ περιοριςμζνο ςτισ μεγάλεσ πόλεισ δθμόςιο χϊρο. Πποτε 

οι λειτουργίεσ γφρω από τθν πλατεία αφοροφν, εςτιατόρια, καφενεία, ηαχαροπλαςτεία και 

δεν υπάρχεισ ςαφισ διαχωριςμόσ των λειτουργιϊν, μζροσ  των πλατειϊν καλφπτεται από τα 

τραπζηια και τισ καρζκλεσ των καταςτθμάτων αυτϊν. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ το 

πρόβλθμα είναι ιδιαιτζρωσ ςθμαντικό, για παράδειγμα εντόσ τθσ πλατείασ Καρφτςθ το 

περπάτθμα είναι ςχεδόν αδφνατο. Αυτζσ οι λειτουργίεσ ςε πιο περιοριςμζνο βακμό κα 

ιταν ευεργετικζσ για τθν πλατεία, κακϊσ κα βελτίωναν τον κοινωνικό τθσ χαρακτιρα, 

αντίκετα θ ανεξζλεγκτθ εξάπλωςθ τουσ και θ μθ αντίδραςθ από πλευράσ των αρμοδίων, θ 

οποία πολλζσ φορζσ είναι και παρότρυνςθ, μοιραία οδθγεί ςε υποβάκμιςθ του χϊρου. 
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Τραπεηοκακίςματα ςτθν πλατεία Καρφτςθ                                                                                                          

Ρθγι:  http://www.aftodioikisi.gr/dimoi/mexri-kai-triplasi-trapezakia-exo-stis-plateies-tis-athinas 

Τελευταία επίςκεψθ 2-10-2014 , 19:43 

 

3.5.4. Αδυναμύα εφαρμογόσ ςχεδιαςμού  

 

Κρίςιμο πρόβλθμα ςτον ελλθνικό χϊρο αποτελεί θ αδυναμία εφαρμογισ των επιδιϊξεων 

του πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ, που ςχετίηονται με τθν εξαςφάλιςθ των χϊρων που 

προορίηονται για ςυλλογικι κατανάλωςθ. Βαςικι ςυνειςφορά των πολεοδομικϊν ςχεδίων 

είναι θ πρόβλεψθ των αναγκϊν ςε δθμόςιουσ και κοινωφελείσ χϊρουσ μζςω των ΓΡΣ, ο 

κακοριςμόσ ςτο επίπεδο του ρυμοτομικοφ ςχεδίου και ςτθ ςυνζχεια θ εξαςφάλιςθ αυτϊν 

των χϊρων (διαδικαςίεσ αυτοαποηθμίωςθσ και απαλλοτρίωςθσ ςτα ςχζδια προ του 1983)11 

 

Το μεγαλφτερο μζροσ του ςχεδιαςμζνου χϊρου με παλαιότερα του 1983 ςχζδια, με 

επιλογζσ που δεν εξαςφάλιηαν το ιςοηφγιο μεταξφ των προβλεπόμενων κοινόχρθςτων και 

κοινωφελϊν χϊρων, αυτοί οι «χαρακτθριςμζνοι χϊροι» αποτελοφν αδόμθτουσ και 

εγκαταλελειμμζνουσ χϊρουσ, οι οποίοι δεν αξιοποιοφνται από το δθμόςιο. Σε πολλά 

παραδείγματα αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν απϊλεια αυτϊν των χϊρων και ο 

επαναςχεδιαςμόσ τουσ ςαν χϊροι ιδιωτικισ κατανάλωςθσ, αφοφ ο χαρακτθριςμόσ τουσ 

αίρεται κεςμικά ,αποτελϊντασ ζνα πεδίο ανταγωνιςμοφ μεταξφ των εμπλεκομζνων, 

επίςθμων και ανεπίςθμων φορζων.  

 

                                                             
11

 Ρθγι:  Γιαννακοφ Α., Ζππασ Δ. (Οκτϊβριοσ 2011), «Χαλαροί δθμόςιοι χϊροι: από τον πολεοδομικό 
ςχεδιαςμό ςτθν πραγματικότθτα του δθμόςιου χϊρου ςτθν ελλθνικι πόλθ» Πρακτικά ςυνεδρίου 
«Δθμόςιοσ χϊροσ αναηθτείται», Κεςςαλονίκθ ςελ.371 
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Ελεφκεροσ αδόμθτοσ χϊροσ ςτο Ο.Τ. 150 του διμου Νζασ Λωνίασ Αττικισ 

Ο χϊροσ είχε απαλλοτριωκεί από το διμο και ςιμερα χρθςιμοποιείται αυκαίρετα ςαν χϊροσ 

ςτάκμευςθσ. Ξεχωρίηει θ προςτατευόμενθ καμινάδα του παλιοφ εργοςταςίου 

Ρθγι:  Κεχαγιόγλου Νικόλαοσ (2014) «Πρόταςθ ανάπλαςθσ του Ο.Σ. 150  ςτο διμο Νζασ Ιωνίασ 
Αττικισ», Σπουδαςτικι εργαςία, ΕΜΡ, Σχολι Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν, ΔΡΜΣ Αρχιτεκτονικι 

Σχεδιαςμόσ του Χϊρου, Δυναμικζσ των πόλεων και ςφγχρονεσ πρακτικζσ του ςχεδιαςμοφ, Εξϊφυλλο 

 

3.6  Πολιτικϋσ που εφαρμόζονται ςόμερα 
 

Οι κεντρικζσ πολιτικζσ προκζςεισ ςτον τομζσ του πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ ςιμερα είναι 

αρκετά ςαφείσ και ξεκάκαρεσ.  Βαςικζσ επιδιϊξεισ του ςχεδιαςμοφ είναι τα μεγάλα ζργα 

και θ ζνταξι τουσ ςτθν πόλθ, οι αναπλάςεισ, θ ανάπτυξθ κτιρίων και περιοχϊν καταλλιλων 

για να υποδεχτοφν τισ ραγδαία αναπτυςςόμενεσ λειτουργίεσ τθσ «νζασ οικονομίασ» (χϊροι 

ανάπτυξθσ/προβολισ των νζων τεχνολογιϊν), τθσ  «πολιτιςμικισ ςτροφισ» (κτίρια 

ακλθτικοφ κεάματοσ και πολιτιςτικϊν/εμπορικϊν δραςτθριοτιτων) και των νζων 

οικονομικϊν λειτουργιϊν (τράπεηεσ, αςφάλειεσ). Στισ περιςςότερεσ περιπτϊςεισ, όλο και 

επιδιωκόμενθ επίπτωςθ των επεμβάςεων είναι θ άνοδοσ των αξιϊν γθσ (το γεγονόσ αυτό, 

το φψοσ τθσ ανόδου είναι ανάλογο με το φψοσ τθσ επζμβαςθσ) με ότι αυτό ςθμαίνει για τον 

αποκλειςμό ατόμων και ομάδων από τισ αντίςτοιχεσ περιοχζσ.12Ρρωτεφοντασ τομζασ 

ςχεδιαςμοφ είναι οι μεγάλεσ αςτικζσ αναπλάςεισ, οι οποίεσ είναι υπερτοπικισ ςθμαςίασ , 

κάποιεσ από αυτζσ φιλοδοξοφν μάλιςτα να είναι και παγκόςμιασ εμβζλειασ. 

                                                             
12

 Ρθγι: Βαίου Ν.  (2007), ΑΝΕΚΔΟΣΑ ΚΕΙΜΕΝΑ- Ζνα βιβλιαράκι για τθ Μαίρθ Μαντουβάλου, 
εκδόςεισ Ο Ρολίτθσ, Ακινα, ςελ.17 
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Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αποτελοφν θ ανάπλαςθ του Φαλθρικοφ όρμου, ο χϊροσ του 

παλαιοφ αεροδρομίου ςτο Ελλθνικό,  θ πεηοδρόμθςθ τθσ οδοφ Ρανεπιςτθμίου. 

Αυτι θ ςτροφι προσ τον ςχεδιαςμό ζργων μεγάλων διαςτάςεων  αφινει ςε δεφτερθ μοίρα 

τισ ςυνοικιακζσ πλατείεσ. Οι πλατείεσ γειτονιάσ αντιμετωπίηουν ςυνικωσ τα μεγαλφτερα 

προβλιματα, κακϊσ είναι παραμελθμζνεσ και αντιμετωπίηουν κζματα κοινωνικϊν 

ςυγκροφςεων και το ςχζδιο ςυνολικισ αντιμετϊπιςθσ του προβλιματοσ των αναπλάςεων 

ςτισ πλατείεσ αυτϊν των περιοχϊν απουςιάηει. 

Σθμαντικι πρωτοβουλία προσ τθν κατεφκυνςθ του ςχεδιαςμοφ των πλατειϊν γειτονιάσ είχε 

παρκεί από το ΥΡ.Ε.Κ.Α. , μζςω του προγράμματοσ Ακινα-Αττικι 2004, με ςκοπό τισ 

αναπλάςεισ των πλατειϊν Αγίου Ραντελειμονα ,  Αττικισ και Αγίου Νικολάου ςτθν οδό 

Αχαρνϊν. Οι πλατείεσ αυτζσ αποτελοφν πεδία ζντονων κοινωνικϊν ςυγκροφςεων, ςε αυτζσ 

τισ γειτονιζσ όπου ο ρατςιςμόσ και θ ξενοφοβία τα τελευταία χρόνια δυςτυχϊσ ανκοφν. Οι 

μελζτεσ είχαν αρκετά κετικά ςτοιχεία εντόσ τουσ, όπωσ θ ενοποίθςθ των πλατειϊν Αγίου 

Ραντελειμονα και Αττικισ μζςω τθσ οδοφ Αγορακρίτου, διευκόλυνςθ τθσ πρόςβαςθσ, 

ςυςχετιςμόσ με υπάρχοντεσ χϊρουσ πραςίνου. Σφμφωνα με τον τότε περιφερειάρχθ κ 

.Σγουρό, οι οικονομικζσ δυςκολίεσ και θ δυςαρμονία με τισ κοινωνικζσ ανάγκεσ τθσ εποχισ 

οδιγθςαν ςτθν απζνταξθ από το Ρεριφερειακό Επιχειρθςιακό Ρρόγραμμα (ΡΕΡ) Αττικισ 

των ζργων ςτισ δφο πλατείεσ το 201313. Είναι δυςανάλογο να δίνονται επιχορθγιςεισ για 

ζργα υπερτοπικοφ χαρακτιρα, τα οποία για πολλοφσ μελετθτζσ είναι υπερκοςτολογθμζνα 

και όχι ςε ζργα κοινωνικϊν υποδομϊν ςτισ γειτονιζσ τθσ πόλθσ. Θ παροφςα δθμοτικι αρχι 

του διμου Ακθναίων ςκοπεφει αν μπορζςει να χρθματοδοτιςει το ζργο από τουσ πόρουσ 

του διμου.  

Τελευταία εξζλιξθ ςτο κζμα ςυνολικϊν αναπλάςεων των πλατειϊν αποτελεί ο νόμοσ 

4269/2014, που αφορά τθ Χωροταξικι-Ρολεοδομικι μεταρρφκμιςθ και τθ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ. Θ μόνθ αλλαγι ςε ςχζςθ με το παλαιότερο νομοκετικό πλαίςιο, ςτα κζματα που 

αφοροφν τισ πλατείεσ είναι θ παρακάτω , από το άρκρο 21, τονιςμζνθ με ζντονο χρϊμα: 

Οι περιοχζσ ελευκζρων χϊρων – χϊρων αςτικοφ πραςίνου (ΠΡ) αφοροφν:  

α) Κοινόχρθςτουσ χϊρουσ που κακορίηονται από το εγκεκριμζνο ρυμοτομικό ςχζδιο. Ωσ 

κοινόχρθςτοι χϊροι για τθν εφαρμογι του παρόντοσ, νοοφνται οι χϊροι για τθν παραμονι, 

αναψυχι και μετακίνθςθ πεηϊν και τροχοφόρων, όπωσ οδοί, οδοί ιπιασ κυκλοφορίασ, 

πεηόδρομοι, αμιγείσ πεηόδρομοι, ποδθλατόδρομοι, πλατείεσ, άλςθ, πράςινο, και παιδικζσ 

χαρζσ. τισ πλατείεσ − χϊρουσ πραςίνου επιτρζπονται τα οριηόμενα ςτο άρκρο 20 του ν. 

4067/2012, κακϊσ και επιπλζον περιοριςμζνθσ ζκταςθσ χριςεισ εςτίαςθσ και αναψυχισ για 

τθν εξυπθρζτθςθ του κοινόχρθςτου χϊρου, υπό τθν προχπόκεςθ ότι προβλζπονται από το 

εγκεκριμζνο ςχζδιο ι και τον πολεοδομικό κανονιςμό. Στουσ χϊρουσ τησ παραγράφου 

αυτήσ επιτρζπεται η καταςκευή υπογείων χϊρων ςτάθμευςησ αυτοκινήτων (ςταθμοί 

αυτοκινήτων) υπό την προϋπόθεςη ότι προβλζπεται από το ςχεδιαςμό, με μζριμνα όμωσ 

διατήρηςησ τησ τυχόν υψηλήσ βλάςτηςησ που φζρουν 

                                                             
13

 Ρθγι: http://www.kathimerini.gr/56078/article/epikairothta/ellada/pedio-antipara8eshs-h-
anaplash-toy-ag-pantelehmona-sto-symvoylio-toy-dhmoy-a8hnaiwn Τελευταία επίςκεψθ 2-10-2014, 
21:19 
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Αποτελεί ηθτοφμενο θ αυριανι πόλθ να αποφφγει τα λεγόμενα «επειςόδια ρφπανςθσ» και 

να ακολουκιςει πολιτικζσ περιοριςμοφ τθσ χριςθσ ιδιωτικϊν αυτοκινιτων.14Με αυτό τον 

τρόπο, ότι δθλαδι θ μόνθ ςθμαντικι νομοκετικι μεταρρφκμιςθ που κρίκθκε ότι πρζπει να 

γίνει όςον αφορά τισ πλατείεσ είναι θ ενίςχυςθ τθσ αυτοκίνθςθσ και θ προτροπι για τθν 

καταςκευι χϊρων υπόγειασ ςτάκμευςθσ, δθμιουργεί ερωτιματα.  Οι πολιτικζσ πρζπει να 

ζχουν ωσ προςανατολιςμό τθν ςχετικι απεξάρτθςθ από το αυτοκίνθτο, κακϊσ μετά τθν 

κρίςθ το πρόβλθμα τθσ αυτοκίνθςθσ κα επανζλκει δριμφτερο. 

 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
14

 Ρθγι: Αραβαντινόσ Α. (2007), Πολεοδομικόσ χεδιαςμόσ. Για μια βιϊςιμθ ανάπτυξθ του αςτικοφ 
χϊρου, Εκδόςεισ Συμμετρία, Ακινα ςελ.463 
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ΚΕΥΑΛΑΙΟ 4  ΠΡΟΣΑΕΙ 
 

4.1 Επιδιώξεισ του ςχεδιαςμού 
 

Κεντρικι επιδίωξθ του πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ, οφείλει να είναι θ εξαςφάλιςθ τθσ 

ποιότθτασ ηωισ και του τοπικοφ περιβάλλοντοσ.  Λδιαίτερα ςτθν τοπικι κλίμακα, όπου 

υπάρχει άμεςθ ςχζςθ του χϊρου τθσ πλατείασ με τουσ κατοίκουσ μια γειτονιάσ, το γεγονόσ 

αυτό είναι εξζχον.  Σε αυτά τα πλαίςια, βαςικό ςτοιχείο του ςχεδιαςμοφ είναι να 

προςδιορίηει ποςοτικά, γεωγραφικά και κεςμικά τουσ χϊρουσ ςυλλογικισ κατανάλωςθσ, 

από τουσ χϊρουσ ιδιωτικισ κατανάλωςθσ, διακρίνοντάσ τουσ.  Κα μποροφςε να ειπωκεί, 

πωσ αυτι θ λειτουργία εξαςφαλίηει τισ αναγκαίεσ λειτουργίεσ και υπθρεςίεσ που 

κεωροφνται «δθμόςια αγακά, αφοφ μια από τισ ηωτικζσ κοινωνικζσ λειτουργίεσ του 

ςχεδιαςμοφ ωσ δθμόςιασ παρζμβαςθσ είναι θ προϊκθςθ των κοινϊν και ςυλλογικϊν 

ςυμφερόντων τθσ τοπικισ κοινότθτασ.15  

Οι παράμετροι παρζμβαςθσ που πρζπει να αφοροφν μια πλατεία, είτε πρόκειται για 

ανάπλαςθ, είτε για τθ δθμιουργία μιασ νζασ είναι οι παρακάτω 

-Ρεριβαλλοντικζσ (επαρκείσ χϊροι πραςίνου, υγρά ςτοιχεία) 

-Κοινωνικζσ (διατιρθςθ και ενίςχυςθ των πλατειϊν ωσ χϊρων κοινωνικισ ςυνάκροιςθσ) 

-Λειτουργικζσ (να εξυπθρετοφν τουσ κατοίκουσ και τουσ επιςκζπτεσ με τθν ομαλι 

προςβαςιμότθτα, να μθν υπάρχει υπερκάλυψθ από άλλεσ χριςεισ) 

-Οικονομικζσ (παρεμβάςεισ με χαμθλό κόςτοσ) 

Σκοπόσ του ςχεδιαςμοφ για τισ πλατείεσ οφείλει να είναι θ ςφνδεςθ αυτϊν των 

παραμζτρων μεταξφ τουσ, ςε επιτυχθμζνο ποςοςτό. Δεν μπορεί να είναι λειτουργικό , οφτε 

αποδεκτό ςε μια πλατεία να υπάρχουν μόνο χϊροι πραςίνου (όπωσ ςτισ πλατείεσ-

αλςφλλια) ι μόνο χϊροι ςυνάκροιςθσ, αλλά να ςυνδυάηονται αποτελεςματικά. Οι 

παρεμβάςεισ πρζπει να διαχζονται από τθ λειτουργικότθτα τθσ πλατείασ και ο ςχεδιαςμόσ 

να ανταποκρίνεται ςτα οικονομικά δεδομζνα τθσ εποχισ. Οι αιςκθτικζσ παρεμβάςεισ ςε μια 

πλατεία κεωροφνται δευτερεφοντεσ ςε αυτι τθ χρονικι περίοδο (π.χ. τοποκετιςεισ 

γλυπτϊν), όμωσ κεωρείται πωσ οι μορφζσ πραςίνου που κα ζχουν και οπτικό κάλλοσ  

υπερκαλφπτουν αυτι τθν αδυναμία.  

 

 

 

                                                             
15

 Ρθγι: Klosterman RE 1996, Arguments for and against planning. In S. Campbell $S. 
Farenstein(eds)Readings in Planning theory CambridgeQ Blackwell Publishers ςελ. 150-168) 
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4.2 Αναβϊθμιςη πλατειών  
 

4.2.1 Ωξονεσ αναβϊθμιςησ 

 

Ζχουν γίνει προςπάκειεσ και ζχουν ςυνταχκεί μελζτεσ όςον αφορά  τθν αναβάκμιςθ 

πλατειϊν,  ςτον ελλθνικό χϊρο κάποιεσ επιτυχθμζνεσ και κάποιεσ όχι. Το πρόβλθμα είναι 

πωσ όλο και περιςςότερο τα τελευταία φορζσ είναι ότι οι παρεμβάςεισ προωκοφν κυρίωσ 

οικονομικά ςυμφζροντα και οφζλθ, με αποτζλεςμα οι διαδικαςίεσ του ςχεδιαςμοφ που κα 

είναι βιϊςιμοσ και ωφζλιμοσ να ατονοφν.  

Ο  άξονασ αναβάκμιςθσ των πλατειϊν οφείλει να δίνει ςθμαςία ςτθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ, με ορκολογικι διαχείριςθ των φυςικϊν πόρων και μζτρων για τθν 

εξοικονόμθςθ ενζργειασ . Σαφϊσ και πρζπει να λθφκεί υπόψιν θ ιδιαιτερότθτα του 

ελλθνικοφ χϊρου, με τισ υψθλζσ κερμοκραςίεσ το καλοκαίρι και τθν ζλλειψθ υγραςίασ. 

Συνεπϊσ οι πλατείεσ πρζπει να ςυμβάλουν ςε αυτι τθ βελτίωςθ του μικροκλίματοσ με τουσ 

ανάλογουσ χϊρουσ πραςίνου, και μάλιςτα αυτοφσ οι οποίοι δεν κα είναι απλϊσ 

διακοςμθτικοί ,(όπωσ το γκαηόν), αλλά ουςιαςτικοί, όπωσ με  δεντροφφτευςθ. 

Ενδιαφζρουςα είναι θ πρωτοβουλία του διμου Δάφνθσ-Υμθττοφ όπου το καλοκαίρι του 

2014 τοποκετικθκαν φωτοβολταΐκά πάνελ με ειδικι αρχιτεκτονικι ςτα δάπεδα ςειράσ 

πλατειϊν του διμου, με αποτζλεςμα τθ μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ ζωσ και 3 βακμοφσ 

Κελςίου ςτισ πλατείεσ αυτζσ. Επίςθσ τα φωτοβολταΐκά πάνελ ςυλλζγουν ενζργεια για τον 

θλεκτροφωτιςμό των πλατειϊν και των πεηοδρομίων. 

 

Ρλατεία με φωτοβολταΐκά ςτθ Δάφνθ                                                                                                            

Ρθγι :  http://www.protothema.gr/environment/article/401610/fotovoltaika-pezodromia-kai-

plateies-pou-rihnoun-tin-thermokrasia-tou-mikro-klimatos/ Τελευταία επίςκεψθ 14-10-2014, 20:53 
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Άλλοσ ςκοπόσ αναβάκμιςθσ αφορά τθν βελτίωςθ τθσ λειτουργικότθτασ του αςτικοφ  χϊρου 

, για τθν εξυπθρζτθςθ των  αναγκϊν των κατοίκων τθσ πόλθσ. Θ πλατεία οφείλει να 

εξυπθρετεί τόςο ωσ ςθμείο ςυνάντθςθσ, τόςο και ωσ ςθμείο ξεκοφραςθσ από το 

περπάτθμα. Διαμόρφωςθ του κφριου χϊρου των πλατειϊν, ζτςι ϊςτε να ευνοοφν  τθ 

ςυγκζντρωςθ ανκρϊπων και τθ ςυμμετοχι τουσ ςε κοινζσ δραςτθριότθτεσ (γιορτζσ, 

ςυναυλίεσ, παραςτάςεισ).  

Ευρθματικι λφςθ προσ τθν κατεφκυνςθ αφξθςθσ του μεγζκουσ τθσ πλατείασ διατυπϊνει ο 

Α. Βεηυρόγλου. Ρρόκειται για τθ δθμιουργία ενόσ «δακτυλίου» για τα τροχοφόρα, αλλά 

εκτόσ πλατείασ και κατά το δυνατό ςτισ πρϊτεσ παράλλθλεσ οδοφσ πίςω από τθν πλατεία. 

Ζτςι οι πλατείεσ μποροφν να πεηοδρομθκοφν ςτο ςφνολο του χϊρου τουσ.16 

Σθμαντικά μζτρα πρζπει να παρκοφν όςον αφορά τθν οργάνωςθ και οριοκζτθςθ των 

περιοχϊν τραπεηοκακιςμάτων ςτο χϊρο των πλατειϊν. Κα πρζπει ο χϊροσ τουσ να είναι 

ςχετικά μικρόσ και να μθν εμποδίηει τθν κίνθςθ των πεηϊν, όπωσ και να μθν υπερκαλφπτει 

ςθμαντικά ζργα τζχνθσ (γλυπτά). Θ ορκολογικι διαχείριςθ του ελεφκερου δθμόςιου χϊρου  

με εξαςφάλιςθ ςυνεχοφσ και επαρκοφσ ςυντιρθςθσ, κακαριότθτασ, αςφάλειασ και ελζγχου, 

ϊςτε να αποτρζπονται φαινόμενα εγκατάλειψθσ. 

 

 

4.1.2 Ϊνα παρϊδειγμα προσ αποφυγό-Η ανϊπλαςη τησ πλατεύασ Γεωργύου 

‘Α ςτην Πϊτρα 

 

Θ κεντρικι πλατεία  Γεωργίου του Α’ ςτθν Ράτρα αναπλάςτθκε το 2006. Μια πλατεία 

κεντρικι για το διμο τθσ Ράτρασ, με ψυχαγωγικζσ χριςεισ γφρω τθσ, θ οποία προςελκφει 

μεγάλο αρικμό επιςκεπτϊν , ιδίωσ τθν περίοδο του καρναβαλιοφ. Θ πλατεία αρχικά είχε 

ζνα ςθμαντικό αρικμό τουσ χϊρουσ πραςίνου περιμετρικά, με τουσ χϊρουσ ςυνάντθςθσ και 

κοινωνικισ ηωισ ςτο εςωτερικό τθσ (περίπτωςθ «εξωςτρεφοφσ πλατείασ»).  

Τθν περίοδο τθσ ανάπλαςθσ τοποκετικθκαν οριςμζνα  ςιντριβάνια  εδάφουσ που 

ζδιναν μια διαφορετικι όψθ ςτο χϊρο. Θ λειτουργία τουσ όμωσ αποδείχτθκε κακαρά 

διακοςμθτικι και τελικά εγκαταλείφκθκαν. Τα περιςςότερα από αυτά ζγιναν «παρτζρια» 

ςε διαφορετικά ςθμεία τθσ Ρλατείασ πάνω ςτα οποία «φφτρωςαν» δζντρα , πάλι για 

λόγουσ αιςκθτικισ, ενϊ άλλα απλϊσ απομακρφνκθκαν. 

                                                             
16

 Βεηυρόγλου Α. (2012), «Η ανάκτθςθ του δθμόςιου χϊρου», Εκδόςεισ Ραπαςωτθρίου, Ακινα, 
ςελ.88-143 
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Άποψθ τθσ πλατείασ ζπειτα από τθν αντικατάςταςθ των ςιντριβανιϊν με δζντρα                                                

Ρθγι : http://www.patrasevents.gr/article/105712 Τελευταία επίςκεψθ 25-6-2014 22:34 

Ζνασ λόγοσ τθσ αποτυχίασ είναι ότι τα ςιντριβάνια αυτά δεν τοποκετικθκαν ςε 

ελεγχόμενουσ χϊρουσ ι χϊρουσ που να είναι απροςπζλαςτοι για τουσ πεηοφσ. Θ Ρλατεία 

Γεωργίου δεν είναι ζνασ τζτοιοσ χϊροσ, αφοφ κακθμερινά περνάνε από εκεί εκατοντάδεσ 

πολίτεσ, ζτςι υπιρχαν πολλά παράπονα και δυςκολίεσ όςον αφορά τθ μετακίνθςθ των 

πεηϊν. 

Επίςθσ με τθν ανάπλαςθ τοποκετικθκαν και κάποια είδθ δζντρων, που είχαν φζρει οι 

αρμόδιοι από τθν βόρεια Ευρϊπθ, τα οποία ξεράκθκαν και απομακρφνκθκαν επειδι το 

κλίμα ιταν  διαφορετικό από τον τόπο προζλευςθσ των φυτϊν, όπωσ επίςθσ δεν 

προςζφεραν και τον κατάλλθλο ίςκιο περπατθτζσ και ςτουσ περαςτικοφσ. 

 

4.2 Δημιουργύα νϋων πλατειών 
 

Ραρακάτω παρατίκενται οι τρόποι οι οποίοι με βάςθ τθ νομοκεςία, δφναται να 

δθμιουργιςουν πλατείεσ εκ «του μθδενόσ». Θ εργαςία κεωρεί πωσ κα πρζπει να 

χρθςιμοποιθκοφν και μελλοντικά νομοκετικά εργαλεία όςον αφορά τον τομζα αυτό, 

ωςτόςο αρχικόσ ςκοπόσ είναι θ εξάντλθςθ αυτϊν που υπάρχουν ςιμερα. 

Σθμαντικό μζτρο μπορεί να αποτελζςει θ μεταφορά ςυντελεςτι δόμθςθσ. Από τθ 

μεταφορά ςυντελεςτι δόμθςθσ ςτα ακίνθτα που μποροφν ζπειτα να αξιοποιθκοφν, μια 

λογικι ςχεδιαςμοφ είναι δθμιουργία πάρκων τςζπθσ ςε αυτά , ςε περιοχζσ που υπάρχει 

περιβαλλοντικό ζλλειμμα.  Θ δυνατότθτα ςχεδιαςμοφ με βάςθ τθ μεταφορά του 

ςυντελεςτι αυτι ενεργοποιείται εκ νζου το τελευταίο χρονικό διάςτθμα, πρζπει όμωσ να 

αποφευχκοφν φαινόμενα κερδοςκοπίασ, κακϊσ θ μεταφορά πρζπει να γίνεται μόνο ςε 

κεςμοκετθμζνεσ ηϊνεσ. Για παράδειγμα , με βάςθ τθν απόφαςθ του Στε προβλζπεται ότι οι 

οικοδομικοί ςυνεταιριςμοί, ακόμθ και όςοι περιλαμβάνουν τμιματα προςτατευόμενων 
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περιοχϊν (δάςθ, δαςικζσ εκτάςεισ κ. α.) κα μποροφν να χτίηουν με ςυντελεςτι δόμθςθσ 0,4 

με 0,66.17  

Άλλο εφαρμόςιμο πολεοδομικό εργαλείο είναι θ πράξθ αυτοαποηθμίωςθσ (γνωςτι και ωσ 

«εικοςάμετρθ λωρίδα»).  Σφμφωνα με αυτι τθ μζκοδο, θ ζκταςθ που αντιςτοιχεί προσ 

αποηθμίωςθ ςε κάκε ακίνθτο προςδιορίηεται από το πρόςωπο που ζχει ςτον κοινόχρθςτο 

χϊρο και ςυγκεκριμζνα από τισ κακζτουσ που φζρονται από τα ςθμεία τομισ των ορίων του 

προςϊπου με τθ ρυμοτομικι γραμμι ςτον άξονα τθσ οδοφ ι ςτθν απζναντι ρυμοτομικι 

γραμμι ι ςτθν παράλλθλθ προσ τθ ρυμοτομικι γραμμι που προςδιορίηεται από μια ηϊνθ 

πλάτουσ είκοςι μζτρων ςτθν περίπτωςθ ευρζων κοινόχρθςτων χϊρων, ςτθν ςυγκεκριμζνθ 

περίπτωςθ τθν γεννοφμενθ πλατεία.  

Ο δθμόςιοσ τομζασ ζχει ςτα χζρια του και το «όπλο» τθσ αναγκαςτικισ απαλλοτρίωςθσ, θ 

οποία διαδικαςία όμωσ είναι αρκετά δαπανθρι. Ειδικότερα ςτουσ μικρότερουσ διμουσ, θ 

χριςθ τθσ αποφεφγεται ςυςτθματικά, κακϊσ διαταράςςει ζντονα τισ τοπικζσ πολιτικζσ και 

κοινωνικζσ ιςορροπίεσ. Οι διμοι, με οικονομικζσ δυςκολίεσ λόγω τθσ οικονομικισ κρίςθσ, 

δεν κα μποροφςαν να ανταπεξζλκουν ςε αυτζσ τισ μεγάλεσ απαιτιςεισ των 

πολεοδομιςεων και θ παραίτθςθ τουσ πολλζσ φορζσ από τθ διεκδίκθςθ των δθμόςιων 

χϊρων αποτελεί ςυχνό φαινόμενο. 

Ευρζωσ διαδεδομζνο μζςο πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ για τθν εξαςφάλιςθ των δθμόςιων 

χϊρων , κοινόχρθςτων και κοινωφελϊν αποτελεί θ ειςφορά ςε γθ και χριμα, που 

κλιμακϊνεται αναλόγωσ του μεγζκουσ τθσ ιδιοκτθςίασ. Από τθ μια αποτελεί τον πιο δίκαιο 

τρόπο ςυμμετοχισ ςτα κοινόχρθςτα-κοινωφελι για τουσ ιδιοκτιτεσ γθσ και τθν πιο αςφαλι 

και οικονομικι μζκοδο εξαςφάλιςθσ αςτικισ γθσ για το δθμόςιο. Από τθν άλλθ, δφςκολα 

επιτυγχάνεται βελτίωςθ των υφιςτάμενων ςυνκθκϊν, ειδικά ςε περιοχζσ 

κατακερματιςμζνεσ ςε πολλζσ ιδιοκτθςίεσ ι με πολλοφσ ιδιοκτιτεσ. Επίςθσ θ μζκοδοσ είναι 

εφαρμόςιμθ ςε περιοχζσ νζεσ και όχι ςε εντόσ ςχεδίου, γεγονόσ το οποίο βρίςκεται εκτόσ 

του κυρίου πλαιςίου τθσ εργαςίασ, που αναλφει τθν αναβάκμιςθ ι τθ δθμιουργία νζων 

πλατειϊν κυρίωσ εντόσ του υπάρχοντοσ αςτικοφ περιβάλλοντοσ. 

Άλλα μζτρα που μποροφν να υπάρξουν για τθ δθμιουργία πλατειϊν είναι κάποια που 

κεωροφνται πιο καινοτόμα, όπωσ θ υπογειοποίθςθ ι θ θμιυπογειοποίθςθ του οδικοφ 

δικτφου (ταπείνωςθ τθσ κυκλοφορίασ με αντίςτοιχθ δθμιουργία πλατείασ ςτο πάνω μζροσ), 

κακϊσ και θ δθμιουργία υπερυψωμζνων πλατειϊν, με τισ κινιςεισ των τροχοφόρων να 

παραμζνουν επί του εδάφουσ18 . Αυτά τα μζτρα , παρότι είναι ιδιαιτζρωσ επικυμθτά (ιδίωσ 

θ υπογειοποίθςθ του οδικοφ δικτφου), κεωρείται ότι ςτθν ςθμερινι οικονομικι ςυγκυρία, 

ότι  είναι αρκετά δαπανθρά και οι αρμόδιεσ αρχζσ κα τα απζρριπταν αμζςωσ. Ωςτόςο 

πρζπει να ξεκινιςει μια διαδικαςία ενθμζρωςθσ για τισ ωφζλειεσ αυτοφ του τρόπου 

πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ. 

 

                                                             
17

 Ρθγι: http://www.tovima.gr/society/article/?aid=562085, Τελευταία επίςκεψθ 8-10-2014, 20:11 
18

 Αραβαντινόσ Α.(2013), «Οι πλατείεσ ςτον αςτικό χϊρο-Προσ μια πολεοδομικι πολιτικι ανάκτθςισ 
τουσ», Τιμθτικόσ τόμοσ για τον ομότιμο κακθγθτι ΕΜΡ Λ. Στεφάνου, ςελ.6 
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4.3 υμπερϊςματα 
 

Συμπεραςματικά, πρζπει να δοκεί προτεραιότθτα ςτο ςχεδιαςμό που περιλαμβάνει  τισ 

ςυνοικιακζσ πλατείεσ και ςτισ πλατείεσ γειτονιάσ. Ο ςχεδιαςμόσ πρζπει και με τθ μορφι των 

κεντρικϊν πολιτικϊν, να περιλαμβάνει μια ςαφι κατεφκυνςθ, ότι όλα ξεκινοφν από τον 

πρϊτο επίπεδο ςχεδιαςμοφ, τθν χαμθλότερθ κλίμακα ςτο χϊρο. Ζνασ κεντρικόσ ςχεδιαςμόσ 

με ςκοπό τθν ανάπλαςθ των ςυνοικιακϊν πλατειϊν , ζτςι ϊςτε να γίνουν πιο «φιλικζσ», πιο 

«επιςκζψιμεσ», αλλά κυρίωσ να πλθροφν τισ ανάγκεσ των κατοίκων και των επιςκεπτϊν για 

πράςινο και κοινωνικότθτα. 

Οι πλατείεσ νθςίδεσ ςε κυκλοφοριακοφσ-κόμβουσ, που είναι πλατείεσ μόνο με βάςθ τθν 

ονοματολογία, οφείλουν να γίνουν πιο ελκυςτικζσ και να βάλουν ςτισ ςυνιςτϊςεσ που τισ 

ςυνκζτουν και άλλεσ παραμζτρουσ οι οποίεσ ςυνκζτουν μια πλατεία. Θ βελτίωςθ τθσ 

προςβαςιμότθτασ κακϊσ επίςθσ και θ δθμιουργία χϊρων ξεκοφραςθσ (παγκάκια) εντόσ 

αυτϊν είναι προσ τθ ςωςτι κατεφκυνςθ. 

Σαν  προτεραιότθτα για τισ αναπλάςεισ οφείλει να είναι θ ανάπλαςθ για το όφελοσ των 

κατοίκων, ιδίωσ αυτϊν που ζχουν άμεςθ ςχζςθ με τθν πλατεία, λόγω μικρισ απόςταςθσ 

από τθν κατοικία. Δεν πρζπει να δίνεται προτεραιότθτα ςτα ΛΧ αυτοκίνθτα, να 

καταλαμβάνουν χριςεισ εντόσ τθσ πλατείασ, ι ακόμα και να δθμιουργοφνται υπόγεια 

πάρκινγκ τα οποία είναι αςφμβατα ςαν χριςθ με τισ χριςεισ του πάνω μζρουσ τθσ πλατείασ 

και δθμιουργοφν προβλιματα ςτθν πρόςβαςθ. 

Κφριοσ ςτρατθγικόσ ςτόχοσ είναι θ διερεφνθςθ του ελλείμματοσ  ςε πρϊτθ φάςθ δθμόςιων 

χϊρων, και κατά ςυνζπεια πλατειϊν. Με αυτό τον τρόπο μπορεί να βρεκεί που υπάρχει 

ςθμαντικι ζλλειψθ των χϊρων αυτϊν και που θ δθμιουργία τουσ ζχει μεγαλφτερθ ςθμαςία. 

Ρροφανϊσ ςε ζντονα πυκνοδομθμζνεσ γειτονιζσ και διμουσ με υψθλό ςυντελεςτι δόμθςθσ 

θ ανάγκθ για χϊρουσ πλατειϊν νζων ι αναπλαςμζνων ςε ςωςτι βάςθ είναι μια κετικι 

αρχι. 

Επίςθσ θ πολιτεία δεν πρζπει να είναι διςτακτικι με τα μζτρα γζννθςθσ νζων πλατειϊν. Με 

τθν προϊκθςθ των μζτρων τθσ μεταφοράσ ςυντελεςτι δόμθςθσ, κακϊσ και τθν πράξθ 

αυτοαποηθμίωςθσ («εικοςάμετρθ λωρίδα»), πρζπει να προωκιςει διαδικαςίεσ για τθ 

«γζννθςθ» πλατειϊν.  

Τζλοσ, θ ενίςχυςθ τθσ κοινωνικισ ςυνοχισ και θ μείωςθ των κοινωνικϊν εντάςεων, δφναται 

να εξαςφαλιςτεί ςτισ αναπλάςεισ, για τθν ανάπτυξθ ςχζςεων καλισ γειτονίασ και επαφισ 

των κατοίκων, με βάςθ τθν τιρθςθ  κατά τον ςχεδιαςμό ουςιαςτικϊν ςυμμετοχικϊν 

διαδικαςιϊν. 
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Λεράρχθςθ των επικυμθτϊν λειτουργιϊν του δθμόςιου χϊρου μετά από ζρευνα μεταξφ των  

κατοίκων των Ρατθςίων και των Εξαρχείων. Το 1 δθλϊνει τθν εντονότερθ επικυμία, ενϊ το 3 τθν 

λιγότερο ζντονθ.                                                                                                                                                    

Ρθγι: Ρζττασ Δ. (Οκτϊβριοσ 2011)«Κινιματα πόλθσ και δθμόςιοσ χϊροσ- Η περίπτωςθ των 

επιτροπϊν κατοίκων ςτθν Ακινα Πρακτικά ςυνεδρίου «Δθμόςιοσ χϊροσ αναηθτείται», Κεςςαλονίκθ, 

ςελ.413 

 

Οι αρμόδιοι μελετθτζσ μποροφν να δϊςουν κάποια κριτιρια ςκζψθσ με βάςθ τα εργαλεία 

που διακζτουν και τισ επιςτθμονικζσ γνϊςεισ και οι τοπικζσ αρχζσ να υλοποιιςουν τισ 

ανάλογεσ μελζτεσ. Ραράλλθλα κα πρζπει οι τοπικζσ κοινωνίεσ μζςω  ενόσ ανοιχτοφ και  

ειλικρινοφσ διαλόγου να αποφαςίςουν ποιεσ είναι οι προτεραιότθτζσ τουσ, ποιζσ είναι οι 

ανάγκεσ τθσ και ποιουσ τρόπουσ πολεοδομικισ παρζμβαςθσ επικυμοφν , να διαμορφϊςει 

τθν άποψι τθσ και να ςυμμετζχει ςτθν πολεοδομικι διαδικαςία μζςω του ςυμμετοχικοφ 

ςχεδιαςμοφ (Paticipatory planning)19. Άλλωςτε, οι δθμότεσ υφίςτανται  άμεςα ι ζμμεςα τισ 

επιπτϊςεισ του πολεοδομικοφ ςχεδιαςμοφ, κετικζσ και αρνθτικζσ. 

 

 

 

 

 

                                                             

19
 Ρθγι: Αραβαντινόσ Α. (2007), «Ρολεοδομικόσ Σχεδιαςμόσ. Για μια βιϊςιμθ ανάπτυξθ του αςτικοφ 

χϊρου», Εκδόςεισ Συμμετρία, Ακινα ςελ.89 
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